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Rayons d’archives mobiles aux Archives de l’État à Mons.
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Nul ne peut nier l’évidence : l’importance sociétale des archives ne cesse d’augmenter. 
En témoignent non seulement le nombre croissant de questions parlementaires 
relatives à notre fonctionnement, mais aussi le rôle de premier plan que jouent 

les archives dans des séries documentaires télévisées à succès diffusées ces dernières 
années, depuis les séries sur la collaboration et la résistance jusqu’à la série « Het verhaal 
van Vlaanderen ». Celle-ci n’a pas fait qu’alimenter les discussions des historiens : 
chacun des dix épisodes a rivé à l’écran 1,2 millions de téléspectateurs.

Mais je préfère parler du « rôle » sociétal des archives, ce terme 
dénotant davantage l’engagement des services d’archives et des 
archivistes. Le temps est largement révolu où le rôle des archi-
vistes de l’État se limitait à attendre le « dépôt » de documents 
publics de plus de cent ans. Depuis la modification de la loi sur 
les archives en 2009, on parle davantage de versement ou de 
transfert d’archives, et le délai de transfert a été ramené à trente 
ans. De ce fait, les services d’archives sont confrontés à un afflux 
de documents, dont des archives relativement récentes qui ont 
souvent une forte pertinence sociétale et qui, après leur transfert, 
entament un nouveau cycle de vie.

Quelles archives ouvrir prioritairement à la recherche ? Il s’agit 
d’opérer les bons choix. Les nombreux projets de recherche menés 
au sein des Archives de l’État, avec la collaboration éventuelle 
d’universités ou d’autres organisations, constituent à cet égard 
un baromètre utile. Lors de la sélection des projets BRAIN et des 
programmes FED-tWIN, la « pertinence sociétale » est explicitement 
prise en compte et les jeunes chercheurs nommés sont encouragés 
à sortir du cocon de la recherche académique. Je dirais même plus : 
c’est ce que l’on attend d’eux et elles. Et je suis chaque fois agréa-
blement surpris de constater leur enthousiasme et leur dynamisme, 
qu’il s’agisse des collaborateurs du projet « Résolution Métis » 
qui dépouillent avec beaucoup de motivation et d’empathie les 
archives coloniales afin d’aider les métis en quête d’informations 
sur leurs origines ou des chercheurs qui utilisent le crowdsourcing 
pour rendre accessibles au grand public des milliers de lettres de 
rémission du début des temps modernes ou qui, dans le cadre d’un 
projet citizen science, analysent des cartes historiques en vue de 
contribuer à des études du paysage... Ou encore, de ceux qui se 
rendent aux quatre coins de la Belgique pour donner des confé-
rences sur les thèmes les plus divers ou pour organiser à l’intention 
des historiens amateurs des ateliers sur les stratégies de recherche 
les plus adéquates. Toutes ces activités sont reprises dans le pré-

sent rapport annuel, mais elles ont bien sûr déjà été signalées via 
nos canaux numériques. En effet, les archivistes et les chercheurs 
des Archives de l’État informent aussi le grand public par le biais de 
contributions faciles à lire et agréablement illustrées diffusées sur 
notre site internet, dans notre bulletin d’informations, sur Facebook 
ou via des vidéos très parlantes sur YouTube.

Cette année, les médias nationaux comme ceux des Archives de 
l’État ont attiré l’attention sur une décision politique qui a été 
applaudie par l’établissement et par de nombreuses parties inté-
ressées : la déclassification légalement obligatoire des documents 
classifiés. L’introduction d’une réglementation générale en matière 
de déclassification constitue certes un (grand) pas vers la trans-
parence et l’accès au plus grand nombre possible de documents 
sur notre passé récent, mais nous estimons qu’elle ne va pas suf-
fisamment loin : en raison de la longueur des délais de déclassi-
fication, les archives relatives à la Seconde Guerre mondiale ou 
à la colonisation par exemple ne seront pas encore entièrement 
accessibles, comme cela sera démontré plus loin.

Le présent rapport annuel offre un florilège des diverses activités 
des Archives de l’État qui toutes visent à mettre à disposition du 
plus grand nombre un maximum d’informations fiables. Tel est 
l’objectif de tous nos collaborateurs, qu’ils travaillent sur le devant 
de la scène ou dans les coulisses.

À l’avenir, les Archives de l’État souhaitent continuer à jouer leur 
rôle de « mémoire collective de la Belgique ». Un chantier impor-
tant à cet égard concerne la transition vers la gestion de l’infor-
mation « née numérique » destinée à une conservation perma-
nente. Les investissements nécessaires sont énormes, et le temps 
presse… J’espère donc que les responsables politiques feront 
preuve de perspicacité, de sens des responsabilités et – surtout – 
qu’ils dégageront les budgets nécessaires afin d’éviter que des 
informations (et donc des connaissances) numériques ne se per
dent pour les générations futures.

De notre côté, nous nous y préparons déjà fermement, comme 
en témoigne la mise à jour des rubriques « Surveillance & Avis » 
sur notre site internet : les directives concernant les formats de 
fichiers, les métadonnées et l’archivage des e-mails ont été actua-
lisées, de nouveaux sujets comme l’archivage dans SharePoint ont 
été ajoutés, de même que des thèmes d’intérêt sociétal comme 
l’archivage écoresponsable ou le traitement des données à carac-
tère personnel dans les archives. Tout ceci prouve également 
combien les Archives de l’État en l’an 2022 sont une organisation 
qui évolue avec son temps, avec des collaborateurs accordant une 
haute importance au service public et un archiviste général du 
Royaume fier de pouvoir diriger un tel établissement.

Karel Velle, Archiviste général du Royaume

Karel Velle, l’Archiviste général du Royaume.



Inauguration officielle des Archives de l’État à Arlon rénovées, le 28 mars 2022.
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Mise à jour des directives pour les producteurs d’archives
En 2022, le service Surveillance & Avis a mis à jour les pages web de 
conseils destinés aux fonctionnaires. Les textes et la structure ont été 
revus et de nouveaux thèmes actuels ont été ajoutés, comme les ser-
vices d’archivage électronique ou l’archivage écoresponsable.

Wikibase Résistance
Grâce à des efforts conjoints, les informations contenues dans 
46.340 dossiers (soit un demi-million de données) relatifs à l’octroi du 
statut d’agent de renseignement et d’action, conservés au CegeSoma, 
ont été entièrement encodées dans une base de données.

08.11 28.11

Dates clés Réorganisation des archives des juridictions militaires
Pour pouvoir traiter plus efficacement les nombreuses demandes de 
consultation de dossiers relatifs à la répression de la collaboration, 
de vastes opérations de déménagement interne des archives des juri-
dictions militaires ont été organisées en 2022.

03.01

Les registres aux sentences du Conseil de Brabant sont en ligne
La série des registres aux sentences du Conseil de Brabant conser-
vée aux Archives de l’État à Bruxelles (Forest) compte pas moins de 
584 volumes, ce qui représente 318.462 images numériques, désormais 
intégralement consultables en ligne.

La commission parlementaire 
« Congo » visite les Archives 
de l’État
Quelles sont les « archives colo-
niales » transférées aux Archives 
de l’Etat ? Quelles informations 
contiennent-elles ? Et dans quelle 
mesure ces archives peuvent-elles 
être consultées ? C’est ce que la 
commission spéciale Congo – Passé 
colonial a pu découvrir lors de sa 
visite aux Archives générales du 
Royaume 2 – dépôt Joseph Cuvelier.

09.03 11.03

Nouveau look pour le catalogue des bibliothèques
Au début de l’été, une nouvelle version du catalogue de nos biblio-
thèques a été lancée. Ensemble, les bibliothèques de nos divers 
dépôts comptent environ 500.000 volumes !

Déclassification obligatoire des archives classifiées : enfin !
Quelques années avant la célébration de son bicentenaire, la Belgique 
s’est enfin dotée d’une législation en matière de déclassification obli-
gatoire de documents classifiés. La nouvelle loi, publiée au Moniteur 
belge le 27 septembre 2022, constitue une avancée majeure vers 
davantage de transparence, de contrôle démocratique et d’ouverture 
de ces archives à la recherche et au public.

02.07 27.09
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Le rôle de la SNCB dans 
les déportations durant 
la Seconde Guerre mondiale
Le 27 janvier 2022, la présidente 
du Sénat Stephanie D’Hose et le 
Vice-Premier ministre et ministre 
de la Mobilité Georges Gilkinet 
ont chargé le CegeSoma de mener 
une enquête sur le rôle de la SNCB 
dans les déportations durant la 
Seconde Guerre mondiale. Le rap-
port final est attendu pour 2023.

Prolongement et extension 
du projet SATURN
Depuis 2013, les équipes d’archi-
vistes de SATURN ont traité plus de 
30 km d’archives du SPF Finances. 
Vu ce succès, la collaboration entre 
les Archives de l’État et le SPF 
Finances pour le tri, l’inventoriage 
et le transfert de ces archives a été 
prolongée jusqu’en 2025.

27.01 01.02

Inauguration officielle du dépôt rénové des Archives de l’État à Arlon
Après une profonde rénovation et la construction d’une extension, 
le nouveau complexe des Archives de l’État à Arlon a été officielle-
ment inauguré le 28 mars 2022. La capacité de stockage a été dou-
blée pour atteindre plus de 40 km ; des techniques durables réduisent 
la consommation

La joyeuse (r)entrée des comtes et comtesses de Flandre
Depuis 2019, 4.055 pièces de la collection de chartes des comtes de 
Flandre ont été nettoyées, restaurées et reconditionnées avec le soutien 
financier du Fonds Baillet Latour. Après trois ans d’absence, les chartes 
ont ainsi fait leur joyeuse (r)entrée aux Archives de l’État à Gand.

28.0315.03

Collaboration avec l’Institut 
National des Archives du Congo
En septembre, les Archives de l’État 
ont accueilli une délégation de l’Ins-
titut National des Archives du Congo 
(INACO). Cette visite a été effectuée 
dans le cadre du projet DIGICOLJUST 
qui étudie les juridictions militaires 
coloniales (1885-1960). L’objectif est 
de développer une gestion archivis-
tique commune.

Numérisation de l’état civil : des ateliers de scanning à Louvain et à Mons
L’organisation non marchande américaine FamilySearch a entamé, aux 
Archives de l’État à Mons et à Louvain, la numérisation des registres de 
l’état civil de la période 1910-1950.

05.10 27.10
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Chiffres
2022 2021

PERSONNEL
Personnel (excl. statuts spéxiaux comme art.60/
asbl-vzw/détach.)

Membres du personnel 272 258
Équivalents temps plein 234 226

Bénévoles Nomber de bénévoles 157 198
MOYENS

Bilan global* Rentrées 20.534.187 17.274.254
Dépenses 21.564.149 17.746.515

Rentrées par source
Dotation 16.877.000 14.359.000
Rentrées propres 1.804.161 1.121.312
Projets 1.853.026 1.793.942

Dépenses sur dotation

Enveloppe du personnel 11.541.711 10.986.232
Personnel statutaire sur dotation 8.034.445 7.446.873
Personnel contractuel sur dotation 3.507.266 3.539.359
Fonctionnement général sur dotation 4.916.431 3.117.020
Équipements et bibliothèque sur dotation 25.317 32.496

MISSIONS (CLÉ)
Acquisitions darchives En mètres linéaires 12.318 15.425
Gestion d’archives analogiques (papier et 
parchemin) - cumulatif En mètres linéaires 385.452 373.134

Archives prêtes à consulter Archives ouvertes à la recherche en mètres 
linéaires 5.691 5.612

Surveillance archivistique

Nombre de visites chez les producteurs d’archives 
et réunions avec les commissions de tri 944 513

Nombre de mètres d’archives avec autorisation 
d'élimination 39.327 38.595

Fonds d'archives numérisés - cumulatif Nombre de fichiers numériques 36.511.596 26.807.209
Fichiers numériques en teraoctets 496 418

Archives ouvertes à la recherche via 
SAM = State Archives Management - cumulatif

Blocs d'archives 32.461 32.093
Unités archivistiques 13.676.613 13.324.662
Instruments de recherche 28.519 27.989
Producteurs d'archives 43.442 42.667

Moteurs de recherche (cumulatif)

Rechercher des personnes - 
Nombre de noms encodés 42.314.018 41.175.956

Rechercher des archives - Nombre d'instruments 
de recherche consultables en ligne 18.256 17.783

CONSULTATION & VALORISATION

Service en salle de lecture
Nombre de visiteurs individuels 4.226 3.206
Nombre de visites de travail 19.729 19.939
Nombre d'articles communiqués 102.056 90.020

Nombre de visiteurs site internet général - 
www.arch.be

Nombre de visites 545.818 594.694
Pages consultées 1.367.068 1.507.090

Nombre de visiteurs moteurs de recherche - 
http://search.arch.be

Nombre de visites 2.054.547 2.455.038
Pages consultées 116.753.712 149.104.095

Nombre de visiteurs site internet CegeSoma - 
www.cegesoma.be

Nombre de visites 86.737 92.727
Pages consultées 192.572 212.684

Publications (éditions Archives de l’État), 
excl. e-books

Nombre de publications 95 102
Nombre de pages publiées gepubliceerde bladzijden 10.719 12.398

Facebook Suiveurs 20.912 18.606
Bulletins d'information Abonnés 10.862 10.709
YouTube Visions 26.615 38.070

* Le bilan global fait ressortir une différence remarquable entre les entrées et les dépenses. En 2022, les dépenses ont été plus élevées 
que les entrées suite à l’utilisation de la réserve d’investissements. Chaque année, cette réserve est alimentée avec les soldes positifs de 
l’exercice comptable précédent.



UN ENGAGEM
ENT SOCIÉTAL 

TOUJOURS PLUS FORTIII.



Des archives relatives à la colonisation, conservées aux Archives générales du Royaume 2 - dépôt Joseph Cuvelier.

Trente mètres linéaires de dossiers généraux du Personnel d’Afrique, produit par l’Administration métropolitaine à Bruxelles.
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Établissement scientifique au service de tous les citoyens, les Archives de l’État 
n’en sont pas moins un rouage essentiel de l’administration et un pilier de 
la bonne gouvernance. Elles contribuent à la préservation de l’État de droit en 

assurant la bonne conservation et l’accessibilité des archives publiques qui leur sont 
confiées par la loi et en exerçant la surveillance des archives des services publics 
fédéraux. La transparence et l’accès le plus large possible aux documents concernant 
les moments clefs de notre passé récent sont des priorités de l’institution, raison pour 
laquelle les Archives de l’État sont régulièrement intervenues, avec un certain succès, 
dans le débat sur la déclassification obligatoire des archives publiques.

Le débat sur la déclassification
En effet, après des décennies d’attente, la déclassification obli-
gatoire des documents classifiés est désormais régie par la loi 
visant à introduire des règles générales de déclassification des 
pièces classifiées (loi du 11 septembre 2022 – Moniteur Belge 
du 27 septembre 2022). Cette loi est l’aboutissement d’un long 
combat mené par la société civile et par la communauté des 
archivistes en vue d’introduire un mécanisme de déclassifica-
tion obligatoire à termes échus, ce que la loi relative à la classi-
fication et aux habilitations de sécurité du 11 décembre 1998 ne 
prévoyait pas. L’introduction d’un tel mécanisme était pourtant 
nécessaire à plusieurs points de vue. Il s’agissait, d’une part, 
d’assurer une gestion plus efficiente des archives classifiées 
et d’en initier ou d’en accélérer la déclassification, réduisant 
par la même occasion les coûts d’infrastructure et, d’autre 
part, de faciliter la recherche et de favoriser une plus grande 
transparence des décisions posées par les pouvoirs publics et 
les responsables politiques. La classification de certaines don-
nées sensibles au moment de leur création est certes néces-
saire, pour garantir la sécurité de l’État et de ses représentants 
notamment. Rien ne justifie cependant que les documents clas-
sifiés puissent le rester à tout jamais ou pour une durée mani-
festement excessive.

Le message a finalement été reçu par le législateur et par le 
gouvernement, qui se sont alors emparés de la question. 
Désormais, grâce à la loi visant à introduire des règles géné-
rales de déclassification des pièces classifiées, des seuils de 
déclassification ont été établis pour les différents degrés de 
classification, à savoir 20 ans pour les documents « confiden-
tiels », 30 ans pour les documents « secrets » et 50 ans pour les 
documents « très secrets ». En cas d’absolue nécessité, il reste 
bien entendu possible de prolonger la période de classifica-
tion initiale. Le seuil final et définitif de déclassification est 
quant à lui fixé à 100 ans après la production du document ; 
au-delà de ce terme, le document sera considéré comme auto-
matiquement déclassifié. Cette réticence à fixer un délai final 
moins long (celui de 60 ou 70 ans avait été proposé par les 
Archives de l’État lors de différentes auditions en Commission 
de la Chambre) constitue malgré tout un sérieux bémol, un tel 
délai ne permettant pas un accès plein et entier aux archives 
liées à Seconde Guerre mondiale ou à la période coloniale par 
exemple. Toutefois, nous ne doutons pas de la bonne volonté 
affichée par les services publics soumis à l’obligation de déclas-
sifier leurs archives plus rapidement qu’auparavant, bonne 
volonté qui pourra dorénavant être vérifiée dans les rapports 
écrits « sur l’état d’avancement de la déclassification des pièces 
existantes » que ces services devront présenter annuellement à 
la Chambre des Représentants.

Le traitement du passé colonial
La problématique de la classification a également été au cœur 
des débats à la Chambre, dans le chef de la Commission spé-
ciale « Congo - Passé colonial » (2020-2022). Cette Commission 
était chargée de « faire la clarté sur l’État indépendant du Congo 
(1885-1908) et sur le passé colonial de la Belgique au Congo 
(1908-1960), au Rwanda et au Burundi (1919-1962) et d’en tirer des 
enseignements pour l’avenir ». Le rapport des experts au service 
de la Commission, publié en 2021, aborde longuement la question 
des archives coloniales et de l’accès à l’information. Il touche de 
ce fait aux missions essentielles des Archives de l’État et à plu-
sieurs projets en cours au sein de notre institution, notamment le 
transfert de 9,5 km d’archives du ministère des Colonies depuis le 
SPF Affaires étrangères vers les Archives de l’État, le projet Réso-
lution-Métis et le projet Rwanda-Archives. Il met entre autres en 
avant le manque d’investissements structurels dont le secteur 
des archives a tant besoin pour remplir ses missions. Le rapport 
de la Commission Lumumba, en 2001, ne faisait pas autre chose…

En 2022, les membres de la Commission « Congo – Passé colo-
nial » ont poursuivi leurs travaux. Parmi les nombreux experts et 
membres de la société civile auditionnés, six archivistes et cher-
cheurs des Archives de l’État. En effet, la question des archives 
de la colonisation (qui représentent en Belgique minimum 21 km 
linéaires) a été mise à l’agenda à plusieurs reprises. Les auditions 
leur ont fourni l’occasion de mettre en évidence le rôle sociétal 
des Archives de l’État, particulièrement prégnant dans la gestion 
des archives coloniales. Celles-ci ont été des outils de la colo-
nisation, et en sont aujourd’hui les témoins. Comment gérer et 
rendre accessible ce patrimoine, matériau indispensable à l’écri-
ture de l’histoire de plusieurs États aujourd’hui souverains et à 
la construction de la mémoire des communautés qui y vivent ? 
La question de l’accès aux archives a bien sûr été largement débat-
tue : où en est-on dans le travail d’inventoriage ? Dans quelles 
conditions les personnes qui souhaitent consulter ces archives et 
qui viennent souvent d’horizons très différents sont-elles reçues ? 
Quelles difficultés les citoyens congolais, rwandais ou burundais 
rencontrent-ils pour accéder à ces archives ? Y a-t-il des archives 
coloniales qui ne sont pas encore accessibles au public ? La néces-
sité d’une déclassification des archives a évidemment été lar-
gement soulignée, alors que les termes et le vote de la loi sur 
la déclassification obligatoire étaient encore incertains.

Un manque aigu de moyens
Bien au-delà de la question spécifique du patrimoine colonial, 
c’est le travail de l’archiviste et les enjeux de la préservation 
des archives publiques qui ont été mis à l’agenda du Parle-
ment. Les auditions ont été l’occasion de montrer la richesse et 
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la complexité des missions remplies par notre institution, et la 
manière dont elles ont évolué au cours des dernières décennies. 
Il ne s’agit plus d’attendre patiemment que les fonds d’archives 
publiques « tombent » légalement dans les mains des archivistes 
au terme des délais prescrits, mais de mener une politique proac-
tive et ciblée d’acquisition d’archives publiques et privées qui 
soit, d’une part, en phase avec les préoccupations sociétales 
et, d’autre part, représentative de la société dans laquelle nous 
vivons. Il s’agit bien sûr de permettre aux historiens d’effectuer 
leur travail, mais également de répondre aux questions juridiques, 
administratives, mémorielles voire identitaires des citoyens. 
L’absence déplorable de moyens alloués au secteur des archives 
en général, et aux Archives de l’État en particulier, a également 
été un des principaux fils rouges des débats en Commission spé-
ciale : manque de personnel, infrastructure limitée, matériel 
insuffisant, sous-financement aux conséquences dramatiques. 
La volonté et la motivation des équipes se heurtent systémati-
quement au manque de budget.

Malheureusement, les travaux de la Commission Congo - Passé 
colonial ont pris fin en décembre 2022 sans que des recomman-
dations aient pu être votées par les députés, faute de consensus. 
Les propositions de recommandations qui ont été formulées par 
le président de la Commission et qui ont servi de base aux débats 
faisaient une large place au secteur des archives : 23 recomman-
dations consacrées aux archives coloniales (et 15 autres touchant 
à la ségrégation des métis nés de la colonisation) sur un total de 
128 articles. Ces propositions plaidaient pour un meilleur service 
au citoyen et un accès plus large aux archives, pour la poursuite 

à plus grande échelle du travail d’ouverture à la recherche déjà 
en cours, pour la création de nouveaux espaces de stockage, pour 
l’enrichissement des collections… et donc en filigrane pour l’oc-
troi de moyens décents permettant aux archivistes de remplir 
ces objectifs.

Le grand défi de la gestion des archives 
numériques
Il nous faut gérer les archives « historiques » bien entendu, mais 
aussi celles toujours plus nombreuses d’aujourd’hui et de demain. 
L’un des nouveaux défis des Archives de l’État sera de se montrer 
encore plus attentives au sort des documents numériques (digital 
born) produits par des administrations de plus en plus paperless. 
Il y a certes un changement de paradigme entre la gestion des 
archives analogiques (papier pour la plupart) et celle des archives 
électroniques. Mais le rôle des Archives de l’État doit rester le même, 
tout au long du cycle de vie des documents, indépendamment des 
supports et des formats utilisés pour conserver l’information.

Il serait extrêmement préjudiciable pour l’État, les citoyens et 
les chercheurs que la conservation des archives numériques 
ne puisse être assurée. Nos responsables politiques devront 
prendre pleinement la mesure des investissements importants 
à réaliser en la matière pour éviter de devoir transmettre au sec-
teur privé, belge ou étranger, la charge de conserver des archives 
publiques électroniques. Nul besoin de discourir longuement 
sur les risques induits (en matière de protection de la vie privée 
notamment) … Dans deux à trois ans, il sera trop tard !

Impression des rayonnages d’archives aux Archives générales du Royaume 2 - dépôt Joseph Cuvelier. © Chambre des représentants.
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Transferts internes des dossiers de dommages de guerre du ministère de la Reconstruction.



Gestion des collections  ●  17

ACQUISITIONS PAR DÉPÔT D᾽ARCHIVES, EN MÈTRES LINÉAIRES

2022 2021 2020
D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 5.584 6.325 3.074,00
Anvers - Beveren 1.273 3.504 1.115
Bruges 486 248 324
Gand 1.541 437 275
Hasselt 175 106 445
Courtrai 89 32 96
Louvain 2.019 1.997 818
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 4.852 5.775,00 1.784,00
Arlon 155 1.818 109
Liège 434 342 92
Louvain-la-Neuve 583 64 156
Mons 3.172 2.207 827
Namur 385 1.210 367
Tournai 113 120 20
Eupen 10 14 213
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 5.176 3.322,00 1.088,00
AGR - sections 4 + 5 734 957 596,00
AGR 2 4.380 786 463,00
Archives du Palais royal 1 27 2,00
Archives de l᾽État à Bruxelles 62 1.552 27,00
AOS/SVG 0 0 0,00
D.O. 4 - CegeSoma 4 4,00 2,00

ACCROISSEMENT TOTAL 15.615 15.425 5.949
TOTAL DES ARCHIVES GÉRÉES 385.452 373.134 357.709

En 2022, les transferts d’archives ont atteint le chiffre impressionnant de 
16.614 mètres linéaires, malgré le maintien des mesures sanitaires jusqu’au 
7 mars. Ce chiffre ne représente toutefois pas les accroissements nets car il 

comptabilise plusieurs transferts internes.

Transferts internes
Parmi ceux-ci, deux concernent des archives relatives à la Deu-
xième Guerre mondiale et à ses conséquences : les archives des 
tribunaux militaires chargés de la répression de la collaboration 
après la Seconde Guerre mondiale et les séries de dossiers des 
dommages de guerre du ministère de la Reconstruction, transférées 
des Archives générales du Royaume 2 - dépôt Cuvelier vers divers 
dépôts en province : environ 900 mètres de dossiers de dommages 
de guerre vers Mons, plusieurs centaines de mètres de dossiers de 
juridictions militaires vers Anvers, Bruges, Gand, Hasselt et Louvain. 
Ces archives sont désormais plus facilement accessibles aux cher-
cheurs locaux, tandis que le dépôt Cuvelier profite du gain de place, 
bien nécessaire pour accueillir de nouveaux fonds.

Restitutions
Les archivistes de l’État ne relâchent pas leur surveillance sur 
les ventes illégales d’archives appartenant au domaine public. 
Les Archives de l’État à Louvain par exemple ont pu récupérer 
quelques chartes du XIIIe siècle qui étaient mises en vente aux 
enchères, dont une charte du seigneur de Rotselaar pour l’abbaye 
Vrouwenpark à Rotselaar (1264) mentionnant pour la première fois 
un vignoble dans la région.

Les Archives générales 2 – Dépôt Cuvelier ont reçu une pièce excep-
tionnelle récupérée dans une salle de ventes, à savoir le traité de 
cession à la Belgique de l’État indépendant du Congo : une (re)
découverte saluée dans les médias. À Arlon, c’est un registre de 
l’abbaye d’Orval contenant la liste des religieux ainsi que des 
notices biographiques du XVIIIe siècle qui nous a été restitué.

Acquisitions
Toujours à Arlon, les archives paroissiales collectées pendant plus 
de 30 ans par le Musée en Piconrue se trouvent à présent à l’abri 
dans le nouveau dépôt inauguré en mars.

À noter en particulier, la remise officielle et le transfert matériel 
aux Archives de l’État à Beveren, des archives de l’ancienne com-
pagnie aérienne nationale SABENA (500 mètres d’archives qui 
étaient gérées jusqu’alors par la curatelle à Zaventem).

Aux Archives générales du Royaume et au dépôt Cuvelier a 
débuté le transfert des dossiers matriculaires des membres de 
l’Armée belge, produits par l’ancien Office central de la Matricule. 
Le traitement des dizaines de milliers de registres et dossiers de 
soldats, sous-officiers et officiers nés après 1900 se poursuivra 
en 2023.
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ACQUISITIONS D᾽ARCHIVES

O.D.1-Vlaanderen O.D.2-Wallonië O.D.3-Brussel O.D.4-CegeSoma TOTAAL
Producteurs d᾽archives de droit public
Obligatoire 5.355 4.038 3.508 0 12.901
Dépôt par contrat 92 328 0 0 420
Restitution 1 2 0 0 3
Achat 0 0 0 0 0
Producteurs d᾽archives de droit privé
Dépôt par contrat 119 235 0 0 354
Don 17 239 1.667 4 1.927
Achat 0 9 0 0 9
Archives des établissements publics 
jusque 1795 315 0 0 0 315

Archives des établissements publics 
à partir de 1795
Cours et tribunaux 1.955 700 0 0 2.655
Départements centraux du 
gouvernement national/fédéral 0 0 3.406 0 3.406

Départements centraux des 
gouvernements communautaires et 
régionaux

0 0 0 0 0

Services extérieurs et établissements 
publics des pouvoirs publics 
fédéraux

116 1.932 42 0 2.090

Services extérieurs et établissements 
publics des entités fédérées 0 9 0 0 9

Province 413 192 0 0 604
Pouvoirs publics régionaux et 
supralocaux 23 8 0 0 31

Communes et autres pouvoirs 
publics locaux 49 316 0 0 365

Archives notariales 274 307 60 0 641
Archives d'établissements de 
droit privé
Établissements ecclésiastiques 141 65 0 0 206
Organismes, associations entreprises 
privés 508 342 1.628 0 2.478

Familles et personnes 6 78 40 3 128
Collections
Registres paroissiaux (et index) + 
État civil (et tables) 1.669 876 0 0 2.545

Autres collections documentaires 0 4 0 0 4
TOTAL 2022 5.584 4.852 5.176 4 15.615

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Acquisitions de droit public/privé

Producteurs d’archives de droit public Producteurs d’archives de droit privé
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TotalO.D.4-CegeSomaD.O.3-BruxellesD.O.2-WallonieD.O.1 -Flandre

Acquisitions d’archives (nature des acquisitions)
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OUVERTURE À LA RECHERCHE

Nombre de mètres linéaires d᾽archives 
ouvertes à la recherche Instruments de recherche en ligne

D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 2.226 133
Anvers - Beveren 536 23
Bruges 174 18
Gand 452 71
Hasselt 170 0
Courtrai 138 16
Louvain 755 5
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 2.623 1.980
Arlon 163 1.764
Liège 374 110
Louvain-la-Neuve 228 7
Mons 861 11
Namur 818 34
Tournai 40 16
Eupen 138 38
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 842 34
Archives générales du Royaume - Section 4 21 3
Archives générales du Royaume - Section 5 311 10
Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 300 5

Archives du Palais royal 76 5
Archives de l᾽État à Bruxelles 110 11
Service Archives des Victimes de la Guerre 25 0
D.O. 4 CegeSoma 0 2

TOTAL 2022 5.691 2.149
TOTAL 2021 5.612 747
TOTAL 2020 3.813 4.797

Ouverture à la recherche

Durant l’année écoulée, plus de 5700 mètres linéaires d’archives 
ont été pour la première fois ouverts à la recherche.

Aux Archives de l’État à Gand, le projet bénévole, lancé il y a vingt 
ans par les trois frères Van Bockstaele en vue de la prospection, 
de l’inventoriage et de l’acquisition d’archives ecclésiastiques de 
Flandre orientale, a été clôturé officiellement. Au total, 342 inven-

taires ont été réalisés, pour autant de blocs d’archives correspon-
dant à un volume global de 1905 mètres linéaires.

De plus en plus de bénévoles passionnés apportent leur aide 
concrète aux archivistes de l’État dans la réalisation de projets 
ambitieux comme celui des Archives de l’État à Eupen qui ont 
identifié, inventorié, conditionné et en partie numérisé environ 
10.000 plaques de verre de la collection de la famille eupenoise 
de photographes Lander (1880-1950). Au CegeSoma, l’équipe de 
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SOINS MATÉRIELS

Archives (re)conditionnées 
(mètres linéaires)

Restaurations exécutées en 
interne* (nombre de pièces)

Restaurations exécutées en 
externe (nombre de pièces)

D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 1.165 pas d᾽application 189
Anvers - Beveren 203 pas d᾽application 0
Bruges 230 pas d᾽application 70
Gand 238 pas d᾽application 0
Hasselt 21 pas d᾽application 20
Courtrai 124 pas d᾽application 99
Louvain 348 pas d᾽application 0
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 3.255 pas d᾽application 1.326
Arlon 163 pas d᾽application 126
Mons 1.587 pas d᾽application 10
Tournai 225 pas d᾽application 0
Eupen 172 pas d᾽application 0
Louvain-la-Neuve 183 pas d᾽application 0
Liège 318 pas d᾽application 1.190
Namur 607 pas d᾽application 0
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 1.146 105 1 km
Archives générales du Royaume - Section 4 95 105 0
Archives générales du Royaume - Section 5 415 pas d᾽application 0
Archives générales du Royaume 2 - dépôt 
Joseph Cuvelier 300 pas d᾽application 1 km

Archives du Palais royal 24 pas d᾽application 0
Archives de l᾽État à Bruxelles 104 pas d᾽application 0
Service Archives des Victimes de la Guerre 208 pas d᾽application 0
D.O. 4 CegeSoma 40 pas d᾽application 0

TOTAL 2022 5.607 105 1.515 + 1 km
TOTAL 2021 6.166 58 3.579
TOTAL 2020 6.405 56 4.603

* Dans l᾽atelier de restauration des Archives générales du Royaume.

19 bénévoles du projet « Wikibase Résistance » a traité 46.340 dos-
siers de la Sûreté de l’État relatifs aux services de renseignement 
et d’action ; elle a commencé également à encoder les quelque 
25.000 dossiers relatifs à la reconnaissance du statut de « résis-
tant par la presse clandestine ». Les archives de la Cour d’appel de 
Liège sont désormais accessibles : elles susciteront certainement 
l’intérêt de chercheurs du ressort de quatre provinces actuelles. 
Notons enfin que les projets « Archives locales de Wallonie » 
(35 inventaires) et Saturn (10 inventaires) continuent à publier des 
inventaires à un rythme soutenu.

Conditionnement
Près de 5600 mètres linéaires d’archives ont été conditionnés ou 
reconditionnés dans l’ensemble de nos services. Pour ne citer que 
deux exemples, Namur a ainsi mis en boîte plus de 600 mètres 
linéaires, Anvers plus de 500. Par ailleurs, le Service Archives des 
Victimes de la Guerre a conditionné cette année à nouveau plus 
de 200 mètres linéaires d’archives.

Archives restaurées
À côté des campagnes de décontamination et de restauration 
massives financées par les producteurs d’archives, les Archives de 
l’État ont fait restaurer sur fonds propres ou grâce au mécénat un 
total de 1.515 pièces. Aux Archives de l’État à Courtrai par exemple, 
une centaine de chartes médiévales de la ville de Courtrai (XIIe-
XVe siècles) ont été restaurées.

Bibliothèques
En un an, 2.925 nouveaux titres sont venus enrichir nos bibliothè
ques. La recherche dans le catalogue commun de tous les dépôts 
des Archives de l’État est désormais plus conviviale grâce au pas-
sage au système de gestion VUBIS-Smart.

Pendant plus de 20 ans, Geert, Marc et Julien Van Bockstaele ont 
fouillé les caves, les greniers, les presbytères, .... à la recherche 
des archives ecclésiastiques modernes de la Flandre orientale. 
Le résultat ? Une prospection complète et, dans la plupart des cas, 
un inventaire des 427 archives ecclésiastiques du diocèse de Gand !
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GESTION DES COLLECTIONS : BIBLIOTHÈQUE

Accroissement en volume 
(titre = volume) Abonnements à des revues en cours

D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 867 104
Anvers - Beveren 187 27
Bruges 24 21
Gand 0 4
Hasselt 32 21
Courtrai 377 31
Louvain 247 0
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 1.598 90
Arlon 713 29
Mons 92 8
Tournai 60 12
Eupen 279 0
Louvain-la-Neuve 30 0
Liège 168 17
Namur 256 24
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 279 125
Bibliothèque centrale des Archives 
générales du Royaume 218 124

Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 21 0

Archives du Palais royal 32 0
Archives de l᾽État à Bruxelles 0 0
Service Archives des Victimes de la Guerre 8 1
D.O. 4 - CegeSoma 181 7

TOTAL 2022 2.925 326
TOTAL 2021 4.197 327
TOTAL 2020 6.691 384

Vue de la zone de dépôt des Archives de l’État à Louvain.



La salle de tri aux Archives de État à Mons.



SURVEILLANCE & AVISV.



Les équipes de SATURN en action.
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Pour éviter que de précieuses séries d’archives ne se perdent par négligence ou élimina-
tion intempestive, les Archives de l’État exercent une surveillance sur la conservation des 
archives des pouvoirs publics fédéraux, provinciaux et locaux. Nos collaborateurs effectuent 

des inspections et prodiguent des conseils aux administrations pour que celles-ci puissent opti-
miser leur gestion archivistique et documentaire. Ils évaluent la valeur scientifique, historique 
et sociétale des différentes séries et en déterminent la destination définitive dans des tableaux 
de tri : soit l’élimination, soit le transfert aux Archives de l’État en vue d’une conservation perma-
nente. En outre, ils apportent leur soutien aux fonctionnaires pour l’application concrète de ces 
tableaux de tri, notamment lors des opérations de transfert et d’élimination d’archives. Les pou-
voirs publics ne peuvent éliminer des archives sans l’autorisation des Archives de l’État.

Surveillance & tri

La rédaction des tableaux de tri est avant tout une mission du ser-
vice central Surveillance & Avis. Les tableaux de tri sont toujours 
établis en étroite collaboration avec des membres du personnel 
de l’organisation concernée. En effet, ce sont eux qui connaissent 

le mieux les processus de travail et les séries d’archives qui en 
découlent. Alors qu’avant la pandémie du coronavirus l’échange 
d’informations se faisait pratiquement toujours sur le terrain, 
nous nous sommes vus contraints en 2020 et en 2021 d’utiliser des 
moyens de communication électroniques. Depuis lors, les réunions 
virtuelles sont devenues partie intégrante de notre fonctionne-

PARTENAIRES DES PRODUCTEURS D᾽ARCHIVES

Nombre de visites chez les 
producteurs d᾽archives 
(unité : demi-journée 

de travail)
Tableaux de tri publiés

Mètres linéaires d᾽archives 
pour lesquelles une 

autorisation d᾽élimination a 
été donnée

Nombre de réunions des 
comités d᾽archives ou 

de sélection

Section Surveillance & Avis 187 8 3.000 15
Archives de l᾽État 
en Flandre 44 0 21.339 42

Anvers - Beveren 2 0 9.272 10
Bruges 8 0 4.402 0
Gand 5 0 3.845 15
Hasselt 7 0 1.022 0
Courtrai 9 0 276 0
Louvain 13 0 2.522 17
Archives de l᾽État 
en Wallonie 412 0 12.999 10

Aarlon 284 0 1.113 0
Liège 20 0 1.536 0
Louvain-la-Neuve 17 0 2.336 0
Mons 18 0 2.919 0
Namur 37 0 3.069 10
Tournai 10 0 1.939 0
Eupen 26 0 87 0
Archives de l᾽État 
à Bruxelles 227 0 1.989 7

Archives générales 
du Royaume 58 0 0 0

Archives générales 
du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier

150 0 0 4

Archives du Palais royal 0 0 0 0
Archives de l᾽État 
à Bruxelles 19 0 1.989 3

Service Archives des 
Victimes de la Guerre 0 0 0 0

CegeSoma 0 0 0 0
TOTAL 2022 870 8 39.327 74
TOTAL 2021 513 9 38.595 pas de monitoring antérieur
TOTAL 2020 454 21 26.171 pas de monitoring antérieur
TOTAL 2019 710 40 35.275 pas de monitoring antérieur



ment et c’est pourquoi elles ont pris place dans nos statistiques. 
En même temps, nous restons convaincus de la plus-value des 
concertations « en présentiel » qui ont pu reprendre sans restric-
tion en 2022 – ce qui ressort également des chiffres. Nous sommes 
revenus aux niveaux antérieurs à la pandémie (respectivement, 
222 et 187 visites sur place en 2019 et en 2022).

Les délais de conservation et les destinations définitives indiqués 
dans les tableaux de tri pour chaque série d’archives sont en prin-
cipe indépendants de la forme ou du support (documents papier 
ou électroniques, courrier postal ou courriel, …). Toutefois, l’un des 
défis qui se posent aujourd’hui à la section Surveillance consiste à 
adapter à la réalité actuelle les tableaux de tri qui sont encore forte-
ment basés sur un mode de fonctionnement analogique. La trans-
formation numérique d’un service va souvent de pair avec un chan-
gement des processus de travail et la création de nouvelles séries 
(telles que les boîtes mail ou les bases de données) ou la suppres-
sion de séries existantes (comme les anciens fichiers manuels).

À cela s’ajoutent les changements continuels dans les compé-
tences, les processus de travail et la structure des organisations, qui 
risquent de rendre les tableaux de tri obsolètes ou difficiles à appli-
quer. Pour pouvoir continuer à assurer un suivi, compte tenu du 
personnel disponible, nous avons obtenu dès 2021 une adaptation 
de l’AR Surveillance, obligeant les producteurs d’archives à actua-
liser eux-mêmes leur tableau de tri tous les cinq ans. Nous avons 
également élaboré un nouveau modèle de tableau de tri, qui ne 
repose plus sur l’organigramme et les fonctions de l’institution mais 
sur quelques caractéristiques qui peuvent être facilement adaptées. 
En 2022, huit nouveaux tableaux de tri ont été publiés, dont trois qui 
ont été rédigés pour la première fois par le producteur d’archives 
lui-même, avec le soutien des Archives de l’État.

Dans les provinces, les activités des archivistes de l’État en 
matière de surveillance se concentrent surtout sur les services 
extérieurs des pouvoirs publics fédéraux, les cours et tribunaux et 
les institutions locales (communes, CPAS, fabriques d’église, etc.). 
Là aussi, les chiffres sont redevenus comparables à ceux de 2019, 
année précédant la crise du coronavirus. La Direction opération-
nelle Wallonie est en tête du classement en matière de surveil-
lance, avec 412 visites ; celles-ci s’inscrivent largement – mais pas 
exclusivement – dans le contexte du projet « Archives locales de 
Wallonie », qui rencontre un grand succès.

Conseils et avis
Dans le cadre de la fonction consultative des Archives de l’État, 
nous nous sommes concentrés l’année passée sur la mise à jour 
complète des directives et conseils relatifs à la gestion de l’in-
formation, que les fonctionnaires peuvent consulter sur notre 
site internet. Les Archives de l’État reçoivent des producteurs 
d’archives de plus en plus de questions concernant la conserva-
tion, le tri et l’élimination d’archives numériques. Il existait déjà 
beaucoup de FAQ et de brochures en ligne à ce sujet, mais elles 
devaient être mises à jour et développées. En effet, l’évolution 
technologique ne s’arrête pas…

Les pages internet relatives aux formats de fichiers, aux 
métadonnées et à l’archivage des courriels ont été actualisées. 
De nouveaux sujets ont été ajoutés, tels que l’archivage dans 
SharePoint, omniprésent en 2022 dans les infrastructures de 
gestion de l’information de la plupart des services. De nouveaux 
thèmes d’importance sociétale, comme l’archivage écorespon-
sable et la gestion des données à caractère personnel dans les 
archives, ont été intégrés dans l’ensemble. La présentation a 
également été revue. Grâce à cette nouvelle structure, toutes 
les informations sont accessibles en quelques clics au départ 
de la page d’accueil. Via le nouvel aperçu en ligne des diffé-
rents termes et thèmes, le visiteur du site internet trouvera 
aussi bien des définitions que des liens hypertextes vers les 
différentes pages.

Bien que ces informations soient destinées en premier lieu aux 
fonctionnaires, la plupart d’entre elles peuvent être utiles éga-
lement à d’autres groupes cibles. Prochainement, les principaux 
textes seront également disponibles en allemand.

Les missions exercées dans le cadre de la Surveillance sont aussi 
variées que les types d’archives existants. Au printemps, nous 
avons par exemple été contactés au sujet de l’archivage des enre-
gistrements audiovisuels des procès des attentats terroristes du 
22 mars 2016. Grâce à nos collègues des Archives Nationales fran-
çaises, qui ont participé au procès des attentats de Paris, et en 
collaboration avec la CINEMATEK, nous avons pu fournir au SPF 
Justice une liste des contraintes techniques et organisationnelles 
pour l’enregistrement et l’archivage de ce matériel d’une impor-
tance historique.

Débat sur les archives « nées numériques » au Printemps scientifique 2022.



RECHERCHE SCIENTIFIQUEVI.



De plus en plus de cartes et de plans sont disponibles en ligne grâce à l’environnement de recherche en ligne.
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La phase 2 du projet « Résolution-Métis », cofinancée par le SPF Affaires étrangères, 
Commerce extérieur et Coopération au développement et par la Politique scientifique 
fédérale, a été lancée en 2022. Tandis que la phase 1 visait la constitution d’une base 

de données rassemblant les parcours individuels, familiaux et collectifs des métis issus 
de la colonisation, la seconde phase a pour objectif de réaliser une étude historique 
circonstanciée, devant notamment permettre d’établir les responsabilités des autorités 
civiles et religieuses. Six chercheurs travaillent actuellement sur ce projet, ce qui en fait 
l’un des plus grands projets de recherche historique jamais menés en Belgique.

À la demande du Sénat et du ministre de la Mobilité, le CEGESOMA 
a entamé en août 2022 une étude sur le rôle de la SNCB dans 
la déportation des Juifs, des Tziganes, des prisonniers politiques 
et des travailleurs forcés durant la Seconde Guerre mondiale. 
La recherche sur la Résistance, financée par un don de l’asbl Witte 
Brigade/Fidelio, a également atteint sa vitesse de croisière. Enfin, 
le manuscrit de l’ouvrage présentant les résultats des recherches 
menées à la demande de la province de Limbourg sur le rôle de 
l’administration provinciale limbourgeoise durant la Seconde 
Guerre mondiale, a été finalisé.

Financé par BELSPO dans le cadre d’un programme BRAIN, le pro-
jet OUTLAW (Outsiders and the Law. Uncovering Criminal Justice 
Trajectories in Nineteenth-Century Belgium) a été lancé en colla-
boration avec l’Université de Gand. Il porte sur les 532 registres 
de « comptabilité morale » des années 1855 à 1924. Introduits 
dans le système pénitentiaire belge à partir de 1855, ces registres 
contiennent des informations sur le comportement, la composi-
tion de famille, la formation, les délits commis, la santé physique 
et mentale des 150.000 personnes détenues dans l’une des pri-
sons belges durant cette période.

L’Agence wallonne du Patrimoine (AWaP) a financé des travaux 
de recherche dans les archives en lien avec les fouilles archéo-
logiques menées dans le quartier abbatial de Nivelles et dans le 
hameau de Fontaine, situé dans une zone d’extension de l’aéro-
port de Liège.

Développé dans le cadre du programme BRAIN, le projet Social 
Hotspots : les dossiers de procès, sources pour l’histoire des 
Pays-Bas modernes s’est achevé avec la tenue d’un colloque inti-
tulé « Intelligence artificielle et sciences participatives dans les 
archives judiciaires d’Ancien Régime ».

Subventionné par Innoviris.Brussels, le projet de co-création 
ArchiSols a été lancé à Bruxelles. Ce projet ambitionne d’utiliser 
la masse des données, disponibles mais inexploitées, sur la pol-
lution des sols afin d’identifier les parties du sol urbain bruxellois 

les plus propices à une activité agricole, potagère ou de verduri-
sation. Il s’agit pour cela d’organiser une collecte large et exhaus-
tive des informations de toute origine (privées, publiques, écrites, 
dessinées, orales…) relatives à la localisation précise des activités 
polluantes passées et à l’état de dégradation actuel du sol urbain, 
grâce à des méthodes innovatives de crowdsourcing et de carto-
graphie numérique.

Depuis 2020, le programme FED-tWIN de BELSPO permet à des éta-
blissements scientifiques comme les Archives de l’État de dévelop-
per des activités de recherche en collaboration avec des universités, 
grâce au financement de profils de recherche communs. Ce pro-
gramme constitue à court terme le principal moyen de renforce-
ment du potentiel scientifique de notre établissement. Trois jeunes 
docteurs ont pu ainsi être engagés en 2022. Au sein du CEGESOMA 
et de la KULeuven, le professeur Widukind DE RIDDER se consacre 
à l’histoire de la guerre froide en Belgique et plus particulièrement 
à l’étude de la politique économique menée durant cette période. 
En partenariat avec la Faculté des sciences de l’entreprise et d’éco-
nomie de l’Université d’Anvers, Johan POUKENS a été recruté afin de 
développer l’expertise en archives des entreprises (XIXe-XXe siècles). 
Nicolas RUFFINI-RONZANI, rattaché au Centre de recherche Pratiques 
médiévales de l’écrit (PraME) de l’Université de Namur, est quant à 
lui un spécialiste des parchemins du Moyen Âge ; il a pour mission 
d’améliorer notre connaissance des fonds médiévaux, mais aussi 
de les valoriser auprès du grand public, des étudiants et des cher-
cheurs. Quatre postes supplémentaires (à pourvoir en 2023) ont été 
octroyés dans les domaines suivants :

●	 Archives et histoire coloniales du Rwanda et du Burundi 
(avec la Vrije Universiteit Brussel)

●	 Archives et histoire diplomatiques de la Belgique (avec 
l’Université de Liège)

●	 Content-enriched user-centred access key to digital archives 
(avec le MiiL - Media innovation and intelligibility Lab de 
l’Université catholique de Louvain)

●	 Enjeux juridiques de l’archivage digital (avec le Centre for 
IT & IP Law de la KULeuven)

Projets et programmes de recherche en cours

2021 > … Archives de l’État à Bruxelles (Forest) ACCESS to court files and access to justice. The Council of Brabant during 
the early modern era

2022 > … Anvers - Beveren ARCHIE.BEL - ARCHIves for the Economic history of BELgium (19th-20th centuries)
2022 > 2026 Archives de l’État à Bruxelles (Forest) ArchiSols : vers une meilleure connaissance du sol bruxellois

2022 > … CegeSoma BELCOWAR. Belgium and the Cold War : Gaining or Losing Sovereignty through 
the Pax Americana

2012 > … Archives générales du Royaume Bibliographie de l’Histoire de Belgique
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2019 > 2022 Archives générales du Royaume BISHOPS : Belgian Infrastructure for Social Sciences and Humanities Open Science

2020 > 2022 Archives générales du Royaume
CoffeeBridge - Bridging knowledge to the field : an evaluation of the agronomic 
and socio-economic potential of Robusta coffee genetic resources as a cash 
crop in the Congo Basin

2019 > 2023 Archives de l’État à Louvain Corvus - Historical Consultancy for Public Institutions
2022 > 2023 CegeSoma La SNCB et les déportations pendant la Seconde Guerre mondiale

2020 > … Archives générales du Royaume DIGHIMAPS - Digital Maps and Archives. Activating Cartographic Collections in 
a Digital World

2022 > 2024 Archives générales du Royaume DigHimapper – Cartes historiques : vers des sources d’information analysables
2015- … CegeSoma European Holocaust Research Infrastructure

2021 > … Archives générales du Royaume FLOWER – Financial Government through Practices of Writing and Recordkeeping 
in the late medieval and early Modern Low Countries (14th-16th c.)

2021 > 2022 Archives de l’État à Namur/
Archives de l’État à Liège

FREE : Analyse de la réponse politique et institutionnelle aux crises 
alimentaires dans les Pays-Bas méridionaux au XVe siècle

2016 > 2022 Archives de l’État à Bruxelles (Forest) HOTSPOTS : Social Hotspots. High Courts of Justice Files, Sources for Low 
Countries History

2010 > … Namur - Liège - Tournai Archives locales de Wallonie
2020 > 2024 Archives de l’État à Gand LORD : Lordship and State Formation in the County of Flanders, 15th-18th century

2022 > … Archives de l’État à Namur MArch21 - Medieval Archives in 21st-century Belgium : Management, 
Investigation, Promotion

2020 > 2024 Archives générales du Royaume NaPol-Intel - Nationalisation de l’information policière en Belgique (1918-1961) : 
Processus de démocratisation et gestion bureaucratique des connaissances

2022 > 2026 Archives de l’État à Gand OUTLAW – Outsiders and the Law. Uncovering Criminal Justice Trajectories in 
Nineteenth-Century Belgium (1855-1924)

2021 > 2025 Archives générales du Royaume PARDONS - Topographies of Pardon Tales : Contextual Mapping of Pardon 
Letters in the Southern Low Countries, 15th-17th c.

2020 > … CegeSoma People@War. A social history of the Second World War and its Remembrance 
in Belgium

2020 > … CegeSoma Postwarex
2019 > 2023 AGR 2 - Joseph Cuvelier Resolution-Métis

2013 > 2025 Gand - Mons - AGR 2 - Joseph Cuvelier - 
Arlon - Bruxelles - AGR SATURN (équipes archives des Finances)

2020 > … AGR 2 - Joseph Cuvelier
SHARE : Supply a Fair and Transparent Access to a shared Heritage - the ‘Africa 
Archives’ - to implement Decolonised Research about Belgian colonisation in 
Congo, Rwanda and Burundi (1885-1962)

2015 > 2023 Namur - Mons Archéologie wallonne : recherche historique relative à Chièvres et Namur
2021 > … CegeSoma Wikibase Résistance

2021 > 2025 Archives générales du Royaume WOMENEXILE – Gendering Political Exile : Women’s political migrations to 
Belgium (1918-1958)

Publications
Les Archives de l’État sont également un éditeur scientifique 
important. La publication d’inventaires d’archives (une centaine 
de titres chaque année) fait partie de leurs missions légales.

Elles éditent également le Journal of Belgian History (quatre numé-
ros par an) et une collection de Studies in Belgian History. En 2022 
a notamment paru au sein de cette série le livre de Michael 
AUWERS intitulé The Failed Coup of Belgian Diplomacy. Diplomats 
and Foreign Policy Making in the First World War.

Publications (éditions Archives de l᾽État), excl. e-books

2022 2021 2020
Nombre de publications 95 102 103
Nombre de pages publiées 10.719 12.398 8.746
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Paul Behets, Joris De Beul, haralD Deceulaer en 
Martine slachMuylDers

Illustratie op de omslag : Origineel aandeel van de maatschappij voor walvisvaart 

(Société pour la pêche à la baleine). Zie nr. 3865, de heer van Ruisbroeck, 
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ISBN 978-94-6391-293-8

The Failed Coup of 
Belgian Diplomacy

Diplomats and Foreign Policy Making in 
the First World War

SBH

12

Michael Auwers is a researcher at the CegeSoma, the Belgian State Archives’ centre of expertise for the history of 
20th century conflicts. He specializes in the history of diplomatic practices and of Belgian foreign policy.

The Failed Coup of Belgian Diplomacy unsettles traditional ideas about Belgian foreign policy during the First World War. 
 According to the widely accepted narrative, inexperienced politicians leading the Belgian delegation at the Paris Peace 
Conference made a strategic error in focusing on territorial aggrandizement at the expense of the neutral Nether lands 
when the  political reality and international political culture should have encouraged them to avoid such overreach. 
 However, this narrative places far too much emphasis on politicians in the making of foreign policy. More  impor-
tantly still, it significantly underestimates the impact of Belgian diplomats. Examining clashes between diplomats over 
foreign policy objectives, this book offers a vital corrective to these ideas. It argues that an upcoming and impatient 
generation of junior diplomats, schooled in the colonial ventures of the late King Leopold II, ousted their senior col-
leagues from the Foreign Ministry, side-lined King Albert I, and took over the reins of Belgian diplomacy. More broadly, 
The Failed Coup of Belgian Diplomacy challenges established accounts of the First World War as decisive in the political 
takeover of Europe’s diplomatic machinery. In most belligerent countries, diplomats certainly faced accusations of 
incompetence, with many being removed from the centre of European politics during the war’s early stages and later 
failing to reclaim their influence at the peace conference. In Belgium, however, junior diplomats easily managed to steer 
politicians away from neutrality towards an annexationist agenda. Belgian failure at Versailles was largely caused by 
the absence of consensus on foreign policy aims within the diplomatic corps. This absence weakened the cohesion and 
efficacy of Belgian diplomacy.

STUDIES IN BELGIAN HISTORY
Michael AUWERS

Cover illustration : On the occasion of King Albert’s 41th birthday, Belgian diplomats, politicians and journalists 
gather in Sainte Adresse, in front of the Villa Louis XVI, which housed the Belgian War Ministry, SAB, Collection 
iconographique concernant la Première Guerre mondiale. I Photographies, n° 3735 (Collection Armand Winandy).
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Numérisation des lames de verre du laboratoire de la police judiciaire de Liège.
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NUMÉRISATION ET OUVERTURE À LA RECHERCHE EN LIGNE (chiffres cumulatifs)

2022 2021 2020 2019
Archives : fichiers numérisés
Articles d'inventaire numérisés 257.439 240.452 228.679 218.526
Nombre de fichiers Tiff 36.511.596 26.807.209 25.934.533 25.426.305
Téraoctets de fichiers Tiff 496 418 403 389
Archives ouvertes à la recherche par voie numérique via SAM
Blocs d'archives 32.461 32.093 31.834 28.048
Unités archivistiques 13.676.613 13.324.662 15.902.745 15.332.136
Instruments de recherche 28.519 27.989 25.176 24.142
Producteurs d'archives 43.442 42.667 41.872 39.769
Moteur de recherche : Rechercher des personnes
Noms encodés 42.314.018 41.175.956 38.661.022 35.120.798
Actes analysés 13.389.223 12.940.098 12.515.414 11.513.699
Projets bénévoles 118 117 110 97
Moteur de recherche : Rechercher des archives
Instruments de recherche* 26.322 26.155 23.018 22.840
Instruments de recherche numériques** 18.256 17.783 15.900 13.759
Moteur de recherche: Rechercher des producteurs d᾽archives
Producteurs d᾽archives 35.098 35.098 35.098 35.098
Contribution belge à APE, coordonnée par les Archives de l᾽État
Établissements belges d᾽archives 
associés 81 81 79 79

Unités descriptives encodées 11.413.826 8.897.705 8.862.750 8.824.229

* Instruments de recherche = le total des inventaires, bordereaux de transfert, listes d'archives (sur papier), etc. intégrés dans le 
système de gestion archivistique des Archives de l'État (mais qui ne sont pas nécessairement accessibles en ligne pour le public).
** Les instruments de recherche numériques sont des instruments disponibles en version numérique via http//search.arch.be.

Chiffres clés et tendances générales
La numérisation dans le cadre de DIGIT04 ou de divers projets 
de recherche s’est poursuivie sans relâche tout au long de l’an-
née 2022. Les projets à long terme (comptes des officiers de jus-
tice, fiches de la Police des Étrangers, etc.) ont suivi leur cours. 
Une attention particulière a été accordée aux egodocuments 
(comme par exemple les journaux intimes de la famille van 
der Straten Ponthoz conservés aux Archives de l’État à Namur, 
les lettres de « Grognards » provenant des archives du départe-
ment de l’Ourthe conservées aux Archives de l’État à Liège et les 
egodocuments issus des archives de la famille de La Barre et des 
archives de Michel Levie (4.605 scans)).

Parmi les autres projets, dont la plupart sont désormais en ligne, 
notons : la photothèque du ministère des Travaux publics (travail 
en cours – 8.494 photos), les statistiques du Mouvement de la Popu-
lation (projet en voie d’achèvement – 3.949 scans), les affiches de 
l’administration communale d’Anvers (3.126 scans), et les archives 
du conseil de guerre de Léopoldville (29.488 scans). Dans le cadre 
des projets de recherche PARDONS et OUTLAW les lettres de rémis-
sion du début de l’époque moderne (18.500 scans) et les registres 
pénitentiaires des XIXe et XXe siècles (environ 50.000 scans) ont 
été scannés. Environ 100.000 plaques de verre de la police judi-
ciaire de Liège de la période 1923-1988 ont été numérisées avec 
l’aide des asbl Celida et Archives photographiques namuroises.

L’année passée, l’offre en ligne d’archives numérisées s’est élar-
gie, notamment avec les registres aux sentences du Conseil de 
Brabant (159.230 scans), la collection de cartulaires et obituaires des 
Archives de l’État à Tournai (6.910 scans), quelques recensements 
de la population brabançonne des Temps modernes (30.037 scans), 
les négatifs sur verre de photographes namurois (3.793 scans) et de 
la société de charbonnages limbourgeois Kempische Steenkoolmi-

jnen (1.767 scans). Pour rendre ces fonds numérisés accessibles via 
le moteur de recherche « Rechercher des archives », les inventaires 
restent indispensables. L‘effort de rétroconversion d‘inventaires 
(du papier vers le numérique) s’est poursuivi : le total des instru-
ments de recherche en ligne s’élève actuellement à 18.526.

En collaboration avec la Défense, les fiches alphabétiques de l’Of-
fice central de la Matricule, qui donnent accès aux dossiers du 
personnel du ministère de la Défense, ont été numérisées. Elles 
peuvent déjà être consultées via l’intranet dans les salles de lec-
ture des Archives de l’État (2.270.844 fiches). À terme, cet instru-
ment d’accès sera également disponible en ligne.

Numérisation de l’état civil
En octobre, l’organisation non marchande américaine Family-
Search a commencé à numériser les registres de l’état civil de 
la période 1910-1950, au sein des dépôts des Archives de l’État 
à Mons, Beveren et Louvain. Il s’agit d’une avancée importante 
pour la recherche généalogique. L’état civil de l’arrondissement de 
Louvain a déjà été traité pour la période 1930-1950 et les autres 
arrondissements suivront. Le nouveau site internet généalogique 
permet de suivre l’état d’avancement des opérations.

Moteur de recherche « rechercher des personnes »
Grâce aux efforts de dizaines de bénévoles, le moteur de recherche 
« rechercher des personnes » a été enrichi (il contient maintenant 
plus de 42 millions de noms).

Parmi les réalisations remarquables de 2022, citons les index des 
registres des orphelins de Courtrai avec plus de 120.000 noms 
pour la période 1403-1502, et les 58.538 dossiers de dommages de 
guerre du Limbourg qu’une équipe de bénévoles des Archives de 
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l’État à Hasselt a ouverts à la recherche. Les équipes de bénévoles 
impliquées dans d’autres projets ont également poursuivi assidû-
ment leurs activités tout au long de l’année 2022.

Ouverture à la recherche de documents 
cartographiques
Dans le cadre du projet FED-tWIN Dighimaps, la plateforme de 
crowdsourcing DigHimapper a été mise en place pour associer des 
bénévoles au géoréférencement et à l’annotation de cartes histo-
riques. La première phase du développement de cette plateforme 
concerne les magnifiques cartes de la famille d’Arenberg. En col-
laboration avec la Bibliothèque royale, le Musée royal de l’Afrique 
centrale et l’Institut géographique national, le portail Cartesius a 
maintenu et continué à développer l’offre en ligne de cartes et 
plans numérisés.

Application de l’intelligence artificielle
Un atelier interne organisé en novembre 2022 a donné le coup d’en-
voi pour l’implémentation du logiciel HTR Transkribus aux Archives 
de l’État (HTR pour handwritten text recognition – reconnaissance 
automatique de textes manuscrits à l’aide de l’intelligence artifi-
cielle). Quelques projets utilisent déjà Transkribus. Des bénévoles 
aident à réaliser les transcriptions nécessaires pour « entraîner » un 
module qui sera utile, notamment, pour l’ouverture à la recherche 
des lettres de grâce et des registres aux sentences.

Le projet FED-tWIN ARKEY (une collaboration entre les Archives de 
l’État et l’UCLouvain) a été lancé le 8 décembre 2022. ARKEY mise 
sur la recherche utilisateur et sur l’application de l’intelligence 
artificielle pour l’extraction de métadonnées à partir d’archives 
numérisées en vrac.

NUMÉRISATION DANS LES DÉPÔTS DES ARCHIVES DE L᾽ÉTAT

Nombre de scans on demand Nombre de scans pour le service/
des projets pour compte propre

D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 80.866 51.364
Anvers - Beveren 39.971 0
Bruges 12.301 0
Gand 9.092 20.082
Hasselt 100 100
Courtrai 1.168 1.745
Louvain 18.234 29.437
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 53.402 63.358
Arlon 5.000 15.000
Mons 17.872 0
Tournai 0 550
Eupen 505 27.323
Louvain-la-Neuve 7.100 0
Liège 13.668 1.281
Namur 9.257 19.204
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 100.605 69.785
Archives générales du Royaume - Section 4 45.848 20.000
Archives générales du Royaume - Section 5 n.v.t. n.v.t.
Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 38.856 49.563

Archives du Palais royal 628 119
Archives de l᾽État à Bruxelles 12.692 0
Service Archives des Victimes de la Guerre 2.581 103
D.O. 4 CegeSoma 1.213 37.815

TOTAL 2022 236.086 222.322
TOTAL 2021 178.016 220.025
TOTAL 2020 115.127 62.522

Analyse des actes en fonction du moteur de recherche « Recher-
cher de personnes ».

Numérisation des registres de l’état civil aux Archives de l’État 
à Louvain.
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Services scientifiques dans la salle de lecture des Archives de État à Tournai.
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LECTEURS ET VISITES À LA SALLE DE LECTURE

Nombre de visiteurs 
individuels

Nombre de visites 
de travail à la salle 

de lecture

Nombre d᾽articles 
d'archives donnés en 
consultation en salle 

de lecture

CegeSoma : nombre de 
coupures de presse/

revues/articles 
bibliothécaires sortis

Archives de l᾽État en Flandre 1.403 8.935 47.832
Anvers - Beveren 357 1.365 10.693 pas d᾽application
Bruges 171 2.293 9.235 pas d᾽application
Gand 300 1.100 8.633 pas d᾽application
Hasselt 223 403 10.660 pas d᾽application
Courtrai 130 1.463 3.896 pas d᾽application
Louvain 222 2.311 4.715 pas d᾽application
Archives de l᾽État en Wallonie 965 4.989 13.544
Arlon 199 1.225 3.426 pas d᾽application
Mons 163 722 3.756 pas d᾽application
Tournai 39 101 227 pas d᾽application
Eupen 55 355 413 pas d᾽application
Louvain-la-Neuve 66 465 1.487 pas d᾽application
Liège 299 1.303 1.480 pas d᾽application
Namur 144 818 2.755 pas d᾽application
Archives de l᾽État à Bruxelles 1.671 5.399 39.280
Archives générales du Royaume 776 2.980 14.896 pas d᾽application
Archives générales du 
Royaume 2 - dépôt Joseph 
Cuvelier

490 1.352 11.500 pas d᾽application

Archives du Palais royal 108 213 2.521 pas d᾽application
Archives de l᾽État à Bruxelles 86 539 4.465 pas d᾽application
Service Archives des Victimes 
de la Guerre 211 315 5.898 pas d᾽application

CegeSoma 187 406 1.400 400
 TOTAL 2022 4.226 19.729 102.056 400
TOTAL 2021 3.206 19.939 90.020 861
TOTAL 2020 2.945 17.413 64.906 575
TOTAL 2019 4.961 31.334 92.493 1.089

En 2020 et 2021, la crise du coronavirus a eu un impact très important sur 
le service public des Archives de l’État : l’offre a été nécessairement limitée 
durant une longue période. Cette tendance négative a pu enfin être inversée 

en 2022. Visites guidées, expositions, ateliers, conférences, … les activités de service 
public ont repris de plus belle, comme en témoignent les agendas bien garnis 
des bulletins d’information mensuels des Archives de l’État.

Nos salles de lecture ont également pu accueillir à nouveau 
davantage de lecteurs. Le nombre annuel de visiteurs a augmenté 
en 2022 de plus de 1000. Comme durant la crise COVID, le système 
des visites sur rendez-vous est resté la norme dans la plupart des 
dépôts des Archives de l’État, pour une raison d’efficacité. Mais 
le service public scientifique des Archives de l’État ne se limite 
pas à la consultation d’archives dans les salles de lecture. Chaque 
année, nos services reçoivent de plus en plus de demandes de ren-
seignements via divers canaux. En 2022, le nombre de demandes 
a augmenté de plus de 3000. L’établissement a pour ambition de 
donner à toutes ces demandes une réponse rapide et de qualité.

Cette évolution s’explique sans doute en partie par l’augmenta-
tion constante de l’offre en ligne d’archives et d’instruments de 
recherche numériques : les questions concernant ce qui est acces-
sible en ligne sont plus facilement posées... Une autre explication 

possible réside dans la visibilité croissante des Archives de l’État, 
tant sur leurs propres canaux sociaux que dans les médias tradition-
nels. Cette visibilité fait l’objet d’une démarche proactive au sein de 
l’établissement. Une communication scientifique ciblée nous per-
met sans doute d’atteindre un public toujours plus large. D’autre 
part, nous avons aussi surfé sur la vague de la nouvelle attention 
sociétale pour l’histoire (identitaire) et pour le passé (refoulé).
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ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES PUBLIQUES (journées d'étude, colloques, ateliers, vernissages de publications, conférences,…)
Nombre d᾽activités Nombre de participants

D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 21 761
Anvers - Beveren 3 67
Bruges 1 85
Gand 9 309
Hasselt 1 60
Courtrai 0 0
Louvain 7 240
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 28 767
Arlon 6 400
Mons 3 40
Tournai 0 0
Eupen 0 0
Louvain-la-Neuve 0 0
Liège 16 162
Namur 3 165
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 14 163
Archives générales du Royaume - Section 4 1 50
Archives générales du Royaume - Section 5 1 40
Archives générales du Royaume 2 - dépôt Joseph Cuvelier 10 50
Archives du Palais royal 0 0
Archives de l᾽État à Bruxelles 0 0
Service Archives des Victimes de la Guerre 2 23
D.O. 4 CegeSoma 9 831

TOTAL 2022 72 2.522
TOTAL 2021 27 1.105
TOTAL 2020 20 1.297

SERVICE PUBLIC SCIENTIFIQUE
Nombre de demandes
D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 7.776
Anvers - Beveren 2.326
Bruges 1.361
Gand 1.666
Hasselt 199
Courtrai 407
Louvain 1.817
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 6.544
Arlon 200
Mons 961
Tournai 570
Eupen 277
Louvain-la-Neuve 186
Liège 3.402
Namur 948
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 6.659
Archives générales du Royaume - Section 4 867
Archives générales du Royaume - Section 5 1.525
Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 2.680

Archives du Palais royal 198
Archives de l᾽État à Bruxelles 509
Service Archives des Victimes de la Guerre 880
D.O. 4 CegeSoma 2.255

TOTAL 2022 23.234
TOTAL 2021 20.049
TOTAL 2020 17.253

PRÊTS
Nombre de documents 

prêtés pour des 
expositions 

(internes et externes)
D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 618
Anvers - Beveren 1
Bruges 4
Gand 65
Hasselt 547
Courtrai 1
Louvain 0
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 46
Arlon 1
Liège 2
Louvain-la-Neuve 1
Mons 18
Namur 23
Tournai 1
Eupen 0
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 265
Archives générales du Royaume - Section 4 29
Archives générales du Royaume - Section 5 12
Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 1

Archives du Palais royal 176
Archives de l᾽État à Bruxelles 0
Service Archives des Victimes de la Guerre 47
D.O. 4 - CegeSoma 4

TOTAL 2022 933
TOTAL 2021 185
TOTAL 2020 104
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EXPOSITIONS (VIRTUELLES)

Expositions surplace Expositions virtuelles
Nombre 

d᾽expositions
Nombre de 

visiteurs
Nombre de 

visiteurs
Nombre 

de visites
Nombre de pages 

consultées
D.O. - Archives de l᾽État en Flandre 3 13.613 0 0 0
Anvers - Beveren 1 193 0 0 0
Bruges 0 0 0 0 0
Gand 2 13.420 0 0 0
Hasselt 0 0 0 0 0
Courtrai 0 0 0 0 0
Louvain 0 0 0 0 0
D.O.. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 10 2.173 0 0 0
Arlon 1 500 0 0 0
Mons 0 0 0 0 0
Tournai 0 0 0 0 0
Eupen 4 168 0 0 0
Louvain-la-Neuve 0 0 0 0 0
Liège 1 164 0 0 0
Namur 4 1.341 0 0 0
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 1 275 450 713 2.902
Archives générales du Royaume - 
Section 4 0 0 0 0 0

Archives générales du Royaume - 
Section 5 0 0 450 713 2.902

Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 1 275 0 0 0

Archives du Palais royal 0 0 0 0 0
Archives de l᾽État à Bruxelles 0 0 0 0 0
Service Archives des Victimes de 
la Guerre 0 0 0 0 0

D.O. 4 - CegeSoma 0 0 110.092 143.977 278.098
TOTAL 2022 14 16.061 110.542 144.690 281.000
TOTAL 2021 8 1.832 129.597 167.121 334.226
TOTAL 2020 9 722 116.615 155.410 344.835

La salle de lecture des Archives de l’Etat à Liège.
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VISITES GUIDÉES

Nombre de visites guidées Nombre de participants
D.O. - Archives de l᾽État en Flandre 39 915
Anvers - Beveren 13 457
Bruges 2 20
Gand 10 101
Hasselt 4 120
Courtrai 3 55
Louvain 7 162
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 39 732
Arlon 4 85
Mons 0 0
Tournai 2 53
Eupen 9 167
Louvain-la-Neuve 2 43
Liège 15 244
Namur 7 140
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 21 384
Archives générales du Royaume - Section 4 8 145
Archives générales du Royaume - Section 5 2 25
Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 8 172

Archives du Palais royal 1 6
Archives de l᾽État à Bruxelles 2 36
Service Archives des Victimes de la Guerre 0 0
D.O. 4 - CegeSoma 0 0

TOTAL 2022 99 2.031
TOTAL 2021 44 753
TOTAL 2020 37 638

Journée d’étude sur les archives des châtellenies aux Archives de l’Etat à Bruges.
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ACTIVITÉS SCIENTIFIQUES EXTERNES (en dehors des Archives de l᾽État)

Articles/Publications Activités scientifiques
D.O. 1 - Archives de l'État en Flandre 44 58
Anvers - Beveren 3 6
Bruges 0 2
Gand 2 11
Hasselt 30 17
Courtrai 8 8
Louvain 1 14
D.O. 2 - Archives de l'État en Wallonie 10 35
Arlon 1 0
Mons 0 5
Tournai 3 0
Eupen 2 6
Louvain-la-Neuve 0 0
Liège 3 12
Namen 1 12
D.O. 3 - Archives de l'État à Bruxelles 18 42
Archives générales du Royaume - Section 4 1 0
Archives générales du Royaume - Section 5 4 12
Archives générales du Royaume 2 - dépôt 
Joseph Cuvelier 7 3

Archives du Palais royal 0 0
Archives de l'État à Bruxelles 6 25
Service Archives des Victimes de la Guerre 0 2
D.O. 4 CegeSoma 25 115

TOTAL 2022 97 250
TOTAL 2021 116 173
TOTAL 2020 116 83

JOURNÉES PORTES OUVERTES ET DU PATRIMOINE

Nombre de journées Nombre de participants
D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 2 393
Anvers - Beveren 1 193
Bruges 0 0
Gand 0 0
Hasselt 0 0
Courtrai 0 0
Louvain 1 200
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 7 449
Arlon 3 250
Mons 0 0
Tournai 0 0
Eupen 0 0
Louvain-la-Neuve 0 0
Liège 2 164
Namur 2 35
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 2 255
Archives générales du Royaume - Section 4 0 0
Archives générales du Royaume - Section 5 0 0
Archives générales du Royaume 2 - dépôt Joseph Cuvelier 2 255
Archives du Palais royal 0 0
Archives de l᾽État à Bruxelles 0 0
Service Archives des Victimes de la Guerre 0 0
D.O. 4 - CegeSoma 0 0

TOTAL 2022 11 1.097
TOTAL 2021 6 1.154
TOTAL 2020 1 300
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VALORISATION - MISE À DISPOSITION - COMMUNICATION

2022 2021
Websites
search.arch.be
Nombre de visiteurs enregistrés 
(création de compte utilisteur) 279 695 262.433

Nombre de visiteurs 502 468 552.626
Nombre de visites 2 054 547 2.455.038
Nombre de pages consultées 116 753 712 149.104.095
www.arch.be
Nombre de visites 545.818 594.694
Nombre de pages consultées 1.367.068 1.507.090
www.cegesoma.be
Nombre de visiteurs 86.734 92.727
Nombre de visites 86.737 92.773
Nombre de pages consultées 192.572 212.684
warpress.cegesoma.be
Nombre de visiteurs 17.128 16.716
Nombre de visites 20.411 21.487
Nombre de pages consultées 80.670 119.866
www.belgiumwwii.be
Nombre de visiteurs 108 302 126.677
Nombre de visites 142 121 163.924
Nombre de pages consultées 275 806 331.242
www.journalbelgianhistory.be
Nombre de visiteurs 21.154 35.616
Nombre de visites 27.031 42.473
Nombre de pages consultées 62.528 82.633
Bulletins d᾽information
Bulletin d᾽information des Archives de l᾽État
Abonnements au bulletin en néerlandais 4.860 4.788
Abonnements au bulletin en français 4.286 4.324
Total Archives de l᾽État (*) 9.146 9.112
Bulletin d᾽information du CegeSoma
Abonnements au bulletin en néerlandais 812 785
Abonnements au bulletin en français 705 634
Abonnements au bulletin en anglais 199 178
Total CegeSoma 1.716 1.597
Total abonnés aux bulletins d᾽information 10.862 10.709
Facebook
www.facebook.com/rijksarchief
Suiveurs 6.908 6.240
Personnes jointes 133.043 167.393
www.facebook.com/archives.etat
Suiveurs 11.312 9.926
Personnes jointes 293.769 425.922
www.facebook.com/Cegesoma
Suiveurs 2.692 2.440
Personnes jointes 46.604 38.519
YouTube
Archives de l᾽État (général)
Nombre de visions canal YouTube 19.529 28.609
Temps de visionnage (minutes) 73.116 94.812
Nombre d᾽abonnés (cumulatif) 1.081 934
CegeSoma
Nombre de visions canal YouTube 7.086 9.461
Temps de visionnage (minutes) 19.267 26.124
Nombre d᾽abonnés (cumulatif) 195 116
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Impression de la façade des Archives de l’État à Hasselt.

Symposium international des archives (IAS) 2022 : visite du site où un nouveau bâtiment pour les Archives nationales 
du Luxembourg est en cours de construction.
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Après deux années de suspension des réunions en présentiel, les réseaux 
d’archives européens et internationaux ont pu, à partir du printemps 
2022, troquer visioconférences et réunions en ligne pour des réunions 

physiques, rassemblant des participants des quatre coins du monde. Toutefois, 
dans le contexte international plus encore qu’ailleurs, la concertation numérique 
restera sans doute une valeur sûre vu les gains d’efficacité particulièrement signifi-
catifs qu’elle permet (au niveau temps, coût, énergie, environnement, etc.).

Lors de sa réunion de printemps, l‘European Archives Group (EAG), 
un groupe d’experts de la Commission européenne composé de 
représentants des différents services d’archives nationaux/fédé-
raux, a fait le point sur les développements numériques actuels 
ayant un impact important sur les archives et leur gestion, tels 
que la révision du règlement e-IDAS ou les projets de norme euro-
péenne pour la conservation numérique.

Il a également été question du lancement de l’Espace européen 
commun des données pour le patrimoine culturel (European Data 
Space for Cultural Heritage), qui met (trop) fortement l’accent sur 
la numérisation et la gestion numérique des objets 3D, alors que 
les services d’archives conservent essentiellement des objets 2D. 
L’EAG, qui a pour mission de conseiller la CE sur les questions 
relatives aux archives, essaie de convaincre la Direction générale 
compétente d’adapter le plan de travail 2023 du « Data Space », 
afin que les services d’archives ne soient pas de facto exclus des 
futurs programmes de financement européen.

L’EAG développe par ailleurs ses propres initiatives. En 2022, ses 
travaux se sont concentrés sur l’élaboration d’un plan et d’outils 
devant permettre aux services publics de réaliser « l’archiving 
by design » et sur l’identification des difficultés auxquelles les 
services d’archives sont confrontés lors de l’implémentation du 
Règlement général sur la protection des données (un dossier géré 
par le membre belge de l’EAG).

En 2022, l’EAG a également engagé une réflexion sur ses propres 
missions et objectifs. Lors de la réunion d’automne à Oslo, le groupe 
a discuté des défis communs pour lesquels une collaboration entre 
les différents services d’archives et avec la Commission serait utile 
et a dressé une liste des questions prioritaires à l’ordre du jour 
de l’EAG, en lien avec la politique ou les initiatives de l’UE et de 
la Commission. Les discussions sur les objectifs stratégiques se 
poursuivront en 2023 ; le membre belge de l’EAG fait également par-
tie du groupe de travail chargé de préparer les réunions de l’EAG à 
Stockholm (mai 2023) et à Madrid (octobre 2023), en collaboration 
avec des agents de la CE.

L’une de ces priorités est sans aucun doute le soutien au Portail 
européen des archives (APE). En marge de la réunion de printemps 
de l’EAG à Paris, le nouveau site internet du portail a été présenté 
en présence des associés de la Fondation APEF, dont les Archives 
de l’État en Belgique.

À côté des réunions semestrielles de l’EAG, les réunions de l’EBNA 
(European Board of National Archivists) constituent également des 
rencontres de haut niveau où l’on discute de thèmes communs 
et où l’on partage les « bonnes pratiques ». Les thèmes de 2022 
étaient « l’acquisition et la gestion des archives numériques » et 
« les archives et la culture mémorielle » (avec deux contributions 

belges sur l’ouverture à la recherche et la valorisation du patri-
moine colonial et sur l’accès aux documents de la Seconde Guerre 
mondiale et de l’après-guerre).

La participation aux rencontres archivistiques internationales 
n’est en aucun cas le monopole du service « Relations interna-
tionales et externes » des Archives de l’État. Des archivistes et 
des chercheurs de tous les services assistent régulièrement à des 
journées d’étude, conférences et congrès, participent à des ate-
liers et tables rondes, présentent des communications et assurent 
la présidence de séances… ou organisent, dans le cadre des acti-
vités de leur propre service, des rencontres avec des collègues 
étrangers ou font partie du comité organisateur d’un événement 
international. Sans oublier la collaboration au sein de projets de 
recherche européens et internationaux comme EHRI, ITS, CESSDA...

Via le CegeSoma, les Archives de l’État sont, depuis le début, 
un partenaire du projet EHRI (European Holocaust Research 
Infrastructure), qui s’inscrit parfaitement dans les missions clés 
des Archives de l’État et qui contribue à l’intégration de la Shoah 
dans la mémoire collective. En décembre 2022, c’est dans la salle 
de conférence du CegeSoma que s’est tenue la réunion géné-
rale des partenaires du projet EHRI-preparatory phase (EHRI-PP), 
qui prépare la transformation de l’EHRI en une infrastructure de 
recherche permanente.

Autre exemple d’événement international spécifique : « EUROSEAL 
- Reflections on sigillographic databases in Europe », un colloque 
hybride qui a réuni en mai des sigillographes de toute l’Europe. 
Les locaux du CegeSoma ont à nouveau accueilli, en juin, un débat 
de trois jours sur les différentes formes d’occupation pendant 
la Première Guerre mondiale (THE GREAT(ER) WAR OF MILITARY 
OCCUPATIONS IN EUROPE. Antecedents, experiences & legacies) et 
en novembre, un colloque sur « Médias et culture en Europe de 
l’ouest occupée (1940-1945) ».

Les visiteurs étrangers sont toujours accueillis à bras ouverts : en 
septembre, par exemple, les Archives de l’État ont reçu la visite 
d’une délégation de l’Institut National des Archives du Congo 
(INACO). Cette visite s’inscrivait dans le cadre du projet DIGICOLJUST, 
qui étudie les juridictions militaires coloniales (1885-1960). L’objectif 
de ce projet est de développer une gestion archivistique commune.

Toutes ces activités sont reprises dans le présent rapport annuel, 
et bien sûr aussi dans notre bulletin d’informations, sur notre site 
internet et sur la page Facebook des Archives de l’État !



Le 9 mars 2022, l’ambassadeur de France en Belgique, François Sénémaud, a remis la décoration de Chevalier de l’Ordre des Arts et 
des Lettres à Karin Van Honacker, responsable des relations internationales et étrangères aux Archives de l’État.

Une visite de travail lors de la réunion du printemps 2022 du groupe des archives européennes.



FONCTIONNEM
ENT INTERNEX.
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Déclaration de mission
Les Archives de l’État préservent et gèrent la mémoire du territoire qui constitue la Belgique d’aujourd’hui. Les archives que gèrent les Archives 
de l’État contiennent les traces de toutes les personnes qui ont vécu, voyagé, travaillé, voté, etc. dans ce territoire au fil des siècles. Les archives 
parlent de vous et de moi, et de notre passé commun. C’est pour nous qu’elles sont préservées et qu’elles doivent être accessibles.

Les Archives de l’État sont convaincues qu’une bonne gestion des archives est une condition de base pour toute démocratie. Le droit 
de consulter les documents administratifs permet aux citoyens de demander des comptes à leur gouvernement. Le gouvernement doit 
tout faire pour garantir cette transparence. Cela n’est possible que si l’on procède à un archivage approprié. Les Archives de l’État sont 
l’institution scientifique fédérale qui garantit cela au niveau belge.

En tant que gestionnaire de collections, les Archives d’État exercent un grand nombre de tâches et de responsabilités, regroupées en trois 
grands axes :

1.	 SURVEILLANCE ET AVIS
Le personnel scientifique de l’institution veille à ce que les archives des autorités publiques dont l’institution est responsable en 
application de la loi sur les archives soient gérées selon certains standards ou normes. Les archives des pouvoirs publics ayant une 
valeur sociale pertinente, quel que soit leur support (analogique ou numérique), doivent être sélectionnées de manière profession-
nelle et bénéficier de la protection qu’elles méritent.

2.	 ACQUISITION ET PRÉSERVATION
La deuxième tâche concerne la gestion des collections. L’expertise requise à cet effet est particulièrement étendue et va de l’acquisi-
tion d’archives, en passant par la gestion matérielle, la restauration, la numérisation, jusqu’à l’identification, la description détaillée 
et, en utilisant toutes les techniques modernes possibles, la présentation et la mise à disposition de matériaux pertinents destinés à 
divers groupes cibles : scientifiques, généalogistes, citoyens en quête de justice et d’informations, fonctionnaires, parents de victimes 
de persécutions et de racisme, etc.

3.	 RENDRE ACCESSIBLE
Grâce à une politique d’acquisition volontariste et à une coopération structurelle avec des partenaires des secteurs public et privé, 
l’institution parvient à combler les lacunes de la mémoire collective et à ouvrir et mettre à disposition de nouveaux matériaux per-
tinents - souvent des fonds d’archives volumineux - sur des thèmes tels que la Deuxième Guerre mondiale, les migrations, le colo-
nialisme, etc. En partie grâce à des projets de recherche scientifique, les Archives de l’État sont fortement engagées dans le dévelop-
pement de techniques et d’outils numériques afin de mettre des sources fiables à la disposition de différents groupes de recherche.
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Organes de conseil et de gestion

Les Archives de l’État (AÉ) sont un établissement scientifique fédéral relevant du secrétaire d’État qui a la Politique scientifique dans ses 
attributions. Administrativement, les AÉ sont un service de l’État à gestion séparée. Elles possèdent trois organes de gestion et un organe 
de conseil.

Commission de gestion
Les AÉ et la Bibliothèque royale de Belgique (KBR) ont une commission de gestion commune qui est en charge de la gestion financière, 
matérielle et administrative de l’établissement. La commission est présidée par un représentant de la Politique scientifique fédérale 
(BELSPO) et est composée de quatre membres externes, représentants du monde académique et experts en management, des directeurs 
généraux des établissements et de deux représentants de la Politique scientifique fédérale.

Membres avec voix délibérative :
●	 Robert Van de Walle, président, conseiller général – SPP Politique scientifique
●	 Sara Lammens, vice-présidente, directeur général a.i. de la KBR
●	 Karel Velle, vice-président, directeur général des Archives de l’État
●	 Alain Heynen, conseiller général – SPP Politique scientifique
●	 Martine Motteux-Abeloos, membre externe
●	 Valérie Piette, membre externe
●	 Luc Rombouts, membre externe
●	 Constantin Chariot, membre externe

Membres avec voix consultative :
●	 Cédric Vanbegin, chef du service Budget & Finances de la KBR
●	 Meriam Azzouz, comptable des Archives de l’État
●	 Olivier Buchin, comptable des KBR
●	 Eric Dam, directeur du service d’appui des Archives de l’État
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●	 Françoise Stassart, secrétaire adjointe attachée - SPP Politique scientifique
●	 Jacques Lust, secrétaire attaché – SPP Politique scientifique
●	 Lieven Dejaegher, inspecteur général des Finances (accréditation à partir du 01/03/2022)
●	 Bruno Demoulin, président du Conseil scientifique des Archives de l’État
●	 Aurore François, présidente du Conseil scientifique de la KBR

Conseil de direction
Les Archives de l’État sont gérées par l’Archiviste général du Royaume/le directeur général, qui est assisté par le Conseil de direction dans 
l’exécution de la gestion quotidienne de l’institution.

Membres avec voix délibérative :
●	 Karel Velle, directeur général des AÉ, président
●	 Eric Dam, directeur du service d’appui des AÉ
●	 Sébastien Dubois, directeur opérationnel des Archives de l’État en Wallonie et en Communauté germanophone
●	 Eddy Put, chef de département a.i. des Archives de l’État en Flandre
●	 Pierre-Alain Tallier, chef de département a.i. des Archives de l’État en Région de Bruxelles-Capitale
●	 Nico Wouters, chef de département a.i. du CegeSoma

Conseil scientifique
Le Conseil scientifique émet des avis concernant la qualité et la pertinence des activités scientifiques de l’établissement. Le Conseil est com-
posé, d’une part, d’experts externes des universités belges et d’autre part, de membres internes issus du personnel scientifique dirigeant. 
Le secrétaire d’État à la Politique scientifique fédérale désigne les membres pour un mandat de quatre ans.

Membres internes :
●	 Karel Velle, directeur général des AÉ, président
●	 Eric Dam, directeur du service d’appui des AÉ
●	 Sébastien Dubois, directeur opérationnel des Archives de l’État en Wallonie et en Communauté germanophone
●	 Eddy Put, chef de département a.i. des Archives de l’État en Flandre
●	 Pierre-Alain Tallier, chef de département a.i. des Archives de l’État en Région de Bruxelles-Capitale
●	 Nico Wouters, chef de département a.i. du CegeSoma

Membres externes :
●	 Bruno Demoulin, professeur émérite à l’ULg, président
●	 Michèle Galand, professeur à l’ULB
●	 Anne-Laure Van Bruaene, professeur à l’UGent
●	 Laurence Van Ypersele, professeur à l’UCL
●	 Kaat Wils, professeur à la KU Leuven

Jury de Recrutement et de Promotion
Le Jury de Recrutement et de Promotion est en charge de la sélection et de la promotion du personnel scientifique. Le Jury est présidé par 
un représentant de la Politique scientifique fédérale et est composé de deux experts externes des universités et du directeur général des AÉ.

Membres :
●	 Diane Geronnez, BELSPO, présidente
●	 Karel Velle, directeur général
●	 Christophe Loir, professeur à l’ULB
●	 Henk de Smaele, professeur à l’UAntwerpen

Comité de concertation de base
Le Comité de concertation de base est l’organe de conseil pour le bien-être au travail et les conditions de travail. Il est composé de repré-
sentants du personnel et des organisations des travailleurs (syndicats).

Représentants du pouvoir public :
●	 Karel Velle, directeur général, président
●	 Eric Dam, directeur du service d’appui des AÉ
●	 Caroline Huys, chef du service RH des AÉ
●	 Bernard Desmaele, chef de service des AÉ à Tournai, secrétaire
●	 Philippe Fabry, conseiller en prévention des AÉ
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Représentation des organisations syndicales :
●	 Valérie Demeulemeester (ACOD/CGSP)
●	 François Antoine (ACOD/CGSP)
●	 Emmanuel Etienne (ACOD/CGSP)
●	 Isabelle Sampieri (ACOD/CGSP)
●	 Jean-Christophe Vancoppenolle (ACV/CSC)
●	 Kai Saillart (ACV/CSC)
●	 Bart Boon (ACV/CSC)
●	 Yves Lardinois (ACV/CSC)
●	 Benjamin Peuch (ACV/CSC)
●	 Laurent Caltabellota (ACV/CSC)
●	 Samuel Chainiaux (ACV/CSC)
●	 Jimmy Verlez (VSOA-Gr II/SLFP-Gr II)
●	 Juliette Lecot, médecin du travail NL
●	 Baudouin De Lille, médecin du travail FR

Personnel – Bilan social
Chiffres globaux

2022 Nombre de personnes Nombre d᾽ETP
Total (excl A60/ASBL/DETACH/CONCIERGE) 272 237,41
Total sur projets 63 55,8
Scientifiques sur projets 46 39,4
Projets administratifs 17 16,4
Total scientifiques 117 103,1
Total administratifs + mandataires 155 134,31
Total statutaires 129 113,55
Total contractuels 143 123,86
Statutaires SW (SW = Scientifique/Wetenschappelijk = personnel scientifique) 62 54,7
Contractuels SW (SW = Scientifique/Wetenschappelijk = personnel scientifique) hors projets 9 9
Statutaires ADMIN + Mandat 67 58,85
Contractues ADMIN hors projets 71 59,06
Nombre ART 60 8 8
Nombre ASBL 5 3,8
Nombre DETACH 5 3,1
Nombre concierges (uniquement en tant que concierges) 2 2

Chaque année, les Archives de l’État organisent un Printemps scientifique pour tous les scientifiques de l’institution. En 2022, il s’est 
déroulé à l’AfricaMuseum de Tervuren.
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Statutaires Contractuels
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Répartition par direction/département 
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Statuts et niveaux
Les Archives de l’État comptent 3 membres du personnel sous mandat, 117 scientifiques et 152 collaborateurs administratifs et techniques.

Parmi les 143 collaborateurs contractuels, 7 collègues ont le statut de chercheur FED-tWIN. Ceux-ci combinent leur recherche scientifique aux 
Archives de l’État avec un emploi partiel au sein d’une université partenaire.

Statut personnel Nombre ETP
Statutaires 129 113,55
Contractuels 143 123,86

Répartition par département

Répartition par direction/département 2022
Personnes ETP

Services centraux 20 16,9
Services d᾽appui 28 22,4
Direction opérationnelle I (Flandre) 63 55,8
Direction opérationnelle II (Wallonie) 61 55,2
Direction opérationnelle III/Département Bruxelles 75 67,11
Direction opérationnelle IV (CegeSoma) 25 20

TOTAL 272 237,41
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Répartition par niveau/département
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Évolution des effectifs

Année Nombre de personnes Nombre ETP
2016 264 238
2017 273 244
2018 269 238,2
2019 275 241,9
2020 259 226,96
2021 258 225,86
2022 272 237,41
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Pyramide des âges
De l’analyse de la pyramide des âges il ressort que la tranche d’âge des 50+ est la plus représentée. Ceci vaut tant pour les hommes que 
pour les femmes. À peine 10 % des collaborateurs ont moins de 30 ans.

Formation

Nombre de formations suivies 
(unité : demi-journée)

Nombre de formations 
dispensées 

(unité : demi-journée)
Nombre de participants aux 

formations dispensées

D.O. 1 - Archives de l᾽État en Flandre 44 31 311
Anvers - Beveren 5 0 0
Bruges 6 2 40
Gand 19 20 213
Hasselt 6 6 3
Courtrai 6 3 55
Louvain 2 0 0
D.O. 2 - Archives de l᾽État en Wallonie 72 6 113
Arlon 12 3 80
Mons 13 2 18
Tournai 5 1 15
Eupen 8 0 0
Louvain-la-Neuve 6 0 0
Liège 14 0 0
Namur 14 0 0
D.O. 3 - Archives de l᾽État à Bruxelles 29 6 44
Archives générales du Royaume - 
Section 4 0 0 0

Archives générales du Royaume - 
Section 5 4 0 0

Archives générales du Royaume 2 - 
dépôt Joseph Cuvelier 9 6 44

Archives du Palais royal 4 0 0
Archives de l᾽État à Bruxelles 9 0 0
Service Archives des Victimes de 
la Guerre 3 0 0

D.O. 4 - CegeSoma 13 2 76
TOTAL 2022 158 45 544
TOTAL 2020 233 26 414
TOTAL 2019 125 33 293
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Genre
Au niveau de l’ensemble du personnel des Archives de l’État, la proportion femmes/hommes est en équilibre (51,8 % - 48,2 %). La situation 
est différente au niveau des collaborateurs scientifiques (37,1 % - 62,9 %) ainsi que dans la ligne hiérarchique où, sur un total de 31 diri-
geants, on compte seulement 7 femmes (22,58 %).

Répartition par genre - SW + A
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Trajets domicile-travail
En tant qu’employeur fédéral, les Archives de l’État œuvrent pour une politique durable en matière de mobilité. Tous les collaborateurs ont 
droit à la gratuité de l’abonnement de transports en commun pour leurs déplacements domicile – lieu de travail. Cette politique porte ses fruits 
car un pourcentage élevé des membres du personnel utilise les transports publics pour leur trajet principal. En outre, des indemnités vélo sont 
également proposées et plusieurs dépôts offrent des facilités comme des abris à vélos ou des douches pour le personnel qui se déplace à vélo.
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Télétravail
Au sein des pouvoirs publics fédéraux, le télétravail est autorisé jusqu’à un maximum de 3/5e du régime de travail. Au sein des Archives 
de l’État également, le télétravail est possible, en fonction de la nature des tâches de chaque collaborateur. En 2022, environ 42 % des 
collaborateurs ont opté pour un régime de télétravail structurel.

Régime de télétravail
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Une collaboratrice des Archives de l’État à Bruges. L’équipe des Archives de l’État à Mons.

Ce graphique est basé sur les données relatives aux trajets domicile-travail provenant d'une base de données gérée par le SPF BOSA. 
Les données se réfèrent uniquement à l'itinéraire principal.
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Absentéisme
Les chiffres globaux de l’absentéisme au sein des pouvoirs publics fédéraux ne sont pas encore disponibles pour l’année 2022. Il n’est donc pas 
possible d’établir une comparaison sur ce point entre les Archives de l’État et l’ensemble des pouvoirs publics fédéraux. Toutefois, par rapport à 
2021 (certes encore une année « corona »), on peut noter une diminution du nombre total d’absences pour maladie au sein des Archives de l’État.
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Diversité
Concernant l’origine des membres du personnel, les Archives de l’État enregistrent uniquement des données relatives au pays de nais-
sance et à la nationalité. Ces chiffres ne reflètent donc que partiellement la diversité de nos collaborateurs. À côté des collègues de 
nationalité belge, l’établissement inclut plusieurs collègues de nationalité néerlandaise, française ou australienne.
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L’équipe des Archives de l’État à Liège. Collégialité lors de la réception du personnel pour le Nouvel An.
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Finances
Le bilan global fait ressortir une différence notable entre les recettes et les dépenses. En effet en 2022, par un mécanisme de financement 
(1INVEST) les Archives de l’État  peuvent utiliser une partie des soldes reportés des années précédentes afin d’effectuer des investisse-
ments. En 2022 ce mécanisme nous a entre autres permis d’acquérir, d’une part des serveurs dans le cadre de la conservation à long terme 
des documents digitaux et d’autre part un mini camion. En ce qui concerne les coûts énergétiques, il est à noter que ceux-ci représentent 
73,25 % des frais de fonctionnement général sur dotation.

RAPPORT FINANCIER 2022 2021 2020
Bilan général : rentrées/dépenses
Rentrées 20.534.187 17.274.254 16.916.572
Dépenses 21.564.149 17.746.515 16.551.597
Rentrées par source
Dotation 16.877.000 14.359.000 14.302.000
Ressources propres 1.804.161 1.121.312 1.189.864
Projets 1.853.026 1.793.942 1.424.707
Dépenses sur dotation
Enveloppe du personnel 11.541.711 10.986.232 10.704.517
Personnel statutaire sur dotation 8.034.445 7.446.873 7.818.665
Personnel contractuel sur dotation 3.507.266 3.539.359 2.885.852
Fonctionnnement général sur dotation 4.916.431 3.117.020 2.323.037
Équipements et bibliothèque sur dotation 25.317 32.496 83.801

Bâtiments
Avec 20 implantations réparties dans toute la Belgique, les Archives de l’Etat détiennent un vaste parc immobilier, sur lequel il y aurait 
beaucoup à écrire. Dans ce rapport annuel, nous nous limitons donc aux points essentiels. Le fait marquant de l’année 2022 fut l’inaugu-
ration officielle du dépôt rénové et agrandi des Archives de l’État à Arlon, le 28 mars 2022.

Dans le cadre de ce projet, l’accent a été mis tant sur l’accroissement de la capacité de stockage que sur l’adaptation de l’infrastructure 
aux normes modernes d’archivage et de service au public. La durabilité et la réduction de notre empreinte écologique constituaient éga-
lement des priorités de ce projet d’envergure. Dans chaque phase du projet, des techniques spéciales ont été développées afin de réduire 
la consommation énergétique et l’empreinte carbone du nouveau complexe.

Il s’agit d’un bâtiment basse énergie, avec un niveau d’isolation élevé. Le chauffage est assuré par une pompe à chaleur à sonde 
géothermique verticale alimentée par des panneaux photovoltaïques fournissant de l’eau chaude et alimentant les différents ventilo-
convecteurs de l’extension. Nous récupérons ainsi de l’énergie verte gratuite contenue dans le sol afin de chauffer l’extension en hiver 
et de la rafraichir via le géo-cooling en été. Dans la foulée, un bassin d’orage a également été construit pour servir de tampon en cas 
de fortes pluies et limiter les risques d’inondation en cas de crue de la Semois, ainsi qu’une citerne d’eau de 20 m³ enterrée à l’arrière 
du bâtiment.

Au niveau de l’ancien bâtiment, une isolation extérieure a été réalisée et les châssis ont été remplacés. Un nouveau groupe de ventilation 
permettant un meilleur contrôle des conditions de conservation des archives a également été installé. La capacité de stockage du dépôt 
d’Arlon a été augmentée de 23 km linéaires.

Le bâtiment rénové et agrandi des Archives de l’État à Arlon.
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Aperçu des publications de 2022
De publicaties van het Rijksarchief – les publications des archives de l’État – die Publikationen vom Staatsarchiv

6253
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Louvain-la-Neuve/49
FOCANT Marc, GEENS Robin, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Cortil-Noirmont : Dépôt 2020 : (1814-1977 (1980))

6254
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/146
MOREAU François
Inventaire des archives de la Justice de paix de La Roche-en-Ardenne ((1872-1912) 1945-2000)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6255
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/180
BRICHARD Benjamin
Inventaire des archives de la commune de Villerot : Dépôt 2016 ((1794) 1818-1977 (1980))

6256
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Brugge/93
STAELENS Caroline, MATTHYS Thibaut
Inventaris van het archief van het registratiekantoor van Izegem met inbegrip van het voormalige tweede registratiekantoor van Tielt en 
het voormalige registratiekantoor van Meulebeke : Overbrenging 2017 (1837-1995)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6257
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Brugge/94
STAELENS Caroline, MATTHYS Thibaut
Inventaris van het archief van het eerste registratiekantoor van Roeselare : Overbrenging 2017 (1859-1988)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6258
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Brugge/95
STAELENS Caroline, MATTHYS Thibaut
Inventaris van het archief van het registratiekantoor van Roeselare met inbegrip van het voormalig tweede registratiekantoor 
van Roeselare : Overbrenging 2017 (1837-1986)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6259
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/191
GODINAS Julie
Inventaire des archives du gouvernement provincial de Namur : Instruction primaire et gardienne : Bâtiments et matériel (1828-1940)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6260
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/181
PARIS Claudine, (sous la direction de) BRICHARD Benjamin
Inventaire des archives de la commune de Blaugies : Dépôt 2019 (1793-1977)

6261
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/689
JACQUEMIN Madeleine
Inventaire des archives de La Poste : Partie 2 (versement 2017) (XVIIIe-XXe siècles)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6262
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/192
BARDI Elodie, FOCANT Marc, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Aische-en-Refail : Dépôt 2019 ((1873) 1907-1976 (1981))
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6263
Inventare Staatsarchiv in Eupen/24
QUADFLIEG Peter
Inventar Archivbestand Königliche Denkmal- und Landschaftsschutzkommission (KDLK)(1976-2003)
Gratis/nur verfügbar in elektronischer Form

6264
Inventare Staatsarchiv in Eupen/25
QUADFLIEG Peter
Inventar Archivbestand Ministerium der Deutschsprachigen Gemeinschaft Belgiens (MDG) : Fachbereich Pädagogik (1920-1991)
Gratis/nur verfügbar in elektronischer Form

6265
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/193
GODINAS Julie
Inventaire analytique des plans contenus dans les archives de l’architecte provincial et du service des bâtiments de la province 
de Namur (1874-1960)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6266
Inventare Staatsarchiv in Eupen/26
PICRON Delphine, HERREBOUT Els
Inventar Archivbestand Internierungslager Eupen (1944-1945 (1982))
Gratis/nur verfügbar in elektronischer Form

6267
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/690
JACQUEMIN Madeleine
Inventaire des archives de la Régie des Téléphones et des Télégraphes (RTT) : Service du personnel : Dossiers concernant la 
Deuxième Guerre mondiale (Gestion de l’épuration administrative) (1940-1993)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6268
Inventare Staatsarchiv in Eupen/27
SPROTEN Vitus, HERREBOUT Els
Inventar Archivbestand Kulturamt : Dienststelle für kulturelle Angelegenheiten des Gebietes deutscher Sprache Verwaltungsdienst 
der Deutschsprachigen Gemeinschaft : Inspektion ((1946) 1965-1993 (2004))
Gratis/nur verfügbar in elektronischer Form

6269
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/194
GODINAS Julie
Inventaire des archives du gouvernement provincial de Namur : Culte catholique : Édifices de culte (1824-1944)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6270
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/182
HONNORÉ Laurent, (avec la collaboration de) BURELLE Loïc, VANLEYNSEELE Stéphane
Inventaire des archives du Tribunal de première instance de Mons : Tribunal civil : Registres de l’état civil et pièces annexes ((1800-1801) 
1901-1950)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6271
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/195
CANART Françoise
Inventaire des archives de la commune de Marche-les-Dames : Dépôt 2018 (1819-1980)

6272
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/183
NIEBES Pierre-Jean
Inventaires des archives du Bureau de Bienfaisance (1796-1925) et de la Commission des Hospices civils (1795-1925) de Soignies
Gratuit/disponible en version électronique seulement
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6273
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Brugge/96
THERRY Marc
Inventaris van archief van de Heilig-Kruisverheffingsparochie te Wenduine met daarbij ingebonden oud gemeentearchief (1510-1990)

6274
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/196
FOCANT Marc, MOREAU François, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Biesmerée : Dépôt 2020 (1811-1977 (1983))

6275
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/182
DERYCKE Louise, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Hannêche : Dépôt 2021 (1818-1977 (1980))

6276
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/147
ALEXIS Gauthier, DURIEUX Romain
Inventaire des archives du Comité d’acquisition d’immeubles de Neufchâteau (1929-2009)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6277
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/197
ALEXIS Gauthier, ASSIF Abdelmjid, DURIEUX Romain, MOREAU François, NIEBES Pierre-Jean
Inventaires des archives des Bureaux de l’enregistrement de l’ancien arrondissement judiciaire de Namur
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6278
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/691
JACQUEMIN Madeleine
Inventaire des archives de la Loterie Nationale (1934-2004)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6279
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/148
CHARDOME Julie, SIMON Dorian, MOREAU François
Inventaire des archives de la commune de Muno : Dépôt 2011 ((1755) 1801-1977 (1980))

6280
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/149
CHARDOME Julie, YANDE Olivier, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Limerlé : Dépôt 2016 (1811-1976 (1986))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6281
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief Brussels Hoofdstedelijk Gewest - Archives de l’État Région de Bruxelles-Capitale/93
BERVOETS Tom, BEHETS Paul, DECEULAER Harald
Inventaris van het archief van de Raad van Brabant : Dossiers van de procureur-generaal ((1390) 1461-1794)

6282
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/183
DERYCKE Louise, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Hody : Dépôt 2021 (1868-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6283
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/692
JACQUEMIN Madeleine
Inventaire des archives du SPF Intérieur : Direction des Élections (Versement 2020) (1830-2009)
Gratuit/disponible en version électronique seulement
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6284
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/184
DERYCKE Louise, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Lamontzée : Dépôt 2021 (1834-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6285
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Antwerpen/112
PRENEEL Marij, WILLEMS Bart, BEULLENS Ingrid, VAN GEYSTELEN Theo
Inventaris van het archief van de Rechtbank van eerste aanleg van Antwerpen : Correctionele rechtbank : Oud bestand (1795-1958)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6286
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/185
FOCANT Marc, JACOBS Benoit, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Marneffe : Dépôt 2020 (1802-1976 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6287
Zoekwijzers - Jalons de recherche/47
DE MECHELEER Lieve
Les Chambres des comptes : Jalon de recherche

6288
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief Brussels Hoofdstedelijk Gewest - Archives de l’État Région de Bruxelles-Capitale/94
DECEULAER Harald, BEHETS Paul
Inventaris van het archief van de Raad van Brabant : Officie Fiscaal. Supplement (1483-1794)

6289
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/186
MOREAU François, WILKIN Bernard
Inventaire des archives de la ville de Malmedy : Dépôt 2014 ((1787) 1922-2001)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6290
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/693
LEYDER Dirk
Inventaire des archives du Grand Conseil des Pays-Bas à Malines : Série Dossiers de procès de Namur nos 2501-3000 (1479-1784)

6291
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/184
NIEBES Pierre-Jean
Inventaire des archives du couvent des Sœurs grises ou Franciscaines de Soignies (1507-1953 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6292
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/205
FOCANT Marc, MOREAU François, ROMARIN Amélie, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Cortil-Wodon : Dépôt 2021 ((1796) 1810 – 1977 (1978))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6293
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/206
FOCANT Marc, WINE Éléonore, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Falisolle : Dépôt 2021 ((1777) 1806-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6294
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/694
DE WIN Marc, STRUBBE Filip
Inventaris van het archief van het Ministerie van Volksgezondheid en Gezin : Bestuur van Volksgezondheid : Overdracht 2004 (1944-1975)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar



64  ●  Annexes

6295
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/207
FOCANT Marc, PAYOT Lisa, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Bovesse : Dépôt 2020 (1820-1977)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6296
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/208
DUGAUQUIER Marie, RIGOTTI Louis, EMPAIN-VANDEVELD Christiane, BODART Emmanuel
Inventaire des archives de la commune d’Aisemont : Dépôt 2011 ((1806) 1854-1981 (1989))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6297
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/695
STRUBBE Filip
Inventaris van het archief van het Ministerie van Openbaar Onderwijs : Bestuur van Schone Kunsten en Letteren : Dienst voor 
de Bescherming van het Cultureel Patrimonium (1944-1950)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6298
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief Brussels Hoofdstedelijk Gewest - Archives de l’État Région de Bruxelles-Capitale/95
CLEENEWERCK DE CRAYENCOUR Eric, DECEULAER Harald
Inventaire des archives de Jean Herinckx, ancien-bourgmestre d’Uccle et une partie des archives de ses enfants Paul et 
Jacqueline Herinckx (1841-1989)

6299
Inventarissen - Inventaires CEGESOMA/1
DESMET Gertjan
Inventaris van het archief van de vereniging Les Invalides Prévoyants, Œuvre royale d’Assistance aux Eprouvés de la Guerre (1920-1996)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6300
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Tournai/43
DESMAELE Bernard
Inventaire des archives de l’Asile pour femmes aliénées à Tournai (1827-1968)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6301
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief 2 - Depot Joseph Cuvelier - Archives générales du Royaume 2 - 
Dépôt Joseph Cuvelier/42
PIRET Bérengère, DEFRANCE Anouck, (avec la collaboration de) ANKOUDINOFF Denis
Inventaire des archives de l’Académie Royale des Sciences d’Outre-Mer (1947-1995)

6302
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/696
STRUBBE Filip
Inventaris van het archief van het Ministerie van Justitie : Wetten en besluiten (Overdrachten 2003, 2014 en 2020) (1830-1994)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6303
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/697
COPPIETERS Guy
Inventaris van het archief van het Ministerie van Economische Zaken : Overdrachten 1956-1963 (1934-1963)

6304
Studies in Belgian History/12
AUWERS Michael
The Failed Coup of Belgian Diplomacy : Diplomats and Foreign Policy Making in the First World War

6305
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/187
DERYCKE Louise, FOCANT Marc, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Ouffet : Dépôt 2021 ((1789) 1807-1977 (1994))
Gratuit/disponible en version électronique seulement
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6306
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/209
BODART Emmanuel
Inventaire des archives de la Paroisse Saint-Loup à Namur (1734-2013)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6307
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/150
CHARDOME Julie, GAUDIER Richard, MOREAU François, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Hodister : Dépôt 2020 (1807-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6308
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief 2 - Depot Joseph Cuvelier - Archives générales du Royaume 2 - 
Dépôt Joseph Cuvelier/43
DE GANCK Tommy, ROVETTA Ornella
Inventaire des archives du Ministère des Colonies et successeurs en droit : Administration d’Afrique : Conseil de guerre de Léopoldville 
(1891-1956)

6309
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/151
CHARDOME Julie, GAUDIER Richard, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Marcourt : Dépôt 2020 (1803-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6310
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Kortrijk/48
CALLEWIER Hendrik
Catalogus van de Verzameling Oorkonden met blauw nummer (1303-1786)

6311
Archiefbeheersplannen en selectielijsten - Tableaux de gestion et tableaux de tri/286
VAN EECKENRODE Marie , (met medewerking van) PROCUREUR Olivier, PRENEEL Marij
FOD Financiën : Administratie Rechtszekerheid : Operationele diensten : Centra en kantoren Rechtszekerheid :Selectielijst 2021
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6312
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/210
ALEXIS Gauthier, ASSIF Abdelmjid, DURIEUX Romain, MOREAU François, NIEBES Pierre-Jean, SURDIACOURT Nicolas
Inventaires des archives des Bureaux de l’enregistrement de l’arrondissement judiciaire de Namur : Division de Dinant : Bureaux de Ciney, 
Couvin, Dinant, Florennes, Gedinne, Philippeville, Rochefort et Walcourt
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6313
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/188
DERYCKE Louise, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Oteppe : Dépôt 2021 (1812-1976 (1981))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6314
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Louvain-la-Neuve/50
DERYCKE Louise, FOCANT Marc, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Gentinnes : Dépôt 2020 (1822-1976 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6315
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/185
BRICHARD Benjamin, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Ladeuze : Dépôt 2018 (1813-1978)
Gratuit/disponible en version électronique seulement
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6316
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Leuven/86
GODDEFROY Ruth, (met medewerking van) CARNIER Marc
Inventaris van het archief van de parochie van de H. Familie te Schiplaken (1897-2019)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6317
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief Brussels Hoofdstedelijk Gewest - Archives de l’État Région de Bruxelles-Capitale/96
BEHETS Paul, DE BEUL Joris, DECEULAER Harald, SLACHMUYLDERS Martine
Inventaris van het archief van de Raad van Brabant : Procesdossiers van particulieren bewaard door de procureur-generaal (1452-1794)

6318
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Tournai/44
MARIAGE Florian, DESMAELE Bernard
Collection des cartulaires ((Après 1197)-1870)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6319
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Tournai/45
MARIAGE Florian, DESMAELE Bernard
Collection des manuscrits (XIIIe siècle-1935)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6320
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/152
CHARDOME Julie, PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Nollevaux : Dépôt 2010 ((1874) 1893-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6321
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/186
NIEBES Pierre-Jean
Inventaire des archives des institutions de bienfaisance à Soignies sous l’Ancien Régime (1303-1800)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6322
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/698
CHARON Arnaud
Inventaire des archives du Ministère de l’Intérieur : Police générale du Royaume : Dossiers des commissaires de police (1919 -2001)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6323
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/189
WILKIN Bernard
Inventaire des archives de la Cour d’appel de Liège ((1709) 1799-1995)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6324
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/153
CHARDOME Julie, PIRLOT Vincent, YANDE Olivier
Inventaire des archives de la commune de Freux : Dépôt 2013 (1804–1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6325
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/190
DERYCKE Louise, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’ Ellemelle : Dépôt 2021 ((1750) 1800-1977)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6326
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/191
FOCANT Marc, VERMAUT Émilie, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Vaux-et-Borset : Dépôt 2020 (1791) 1800-1977 (1980)
Gratuit/disponible en version électronique seulement
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6327
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Liège/192
DERYCKE Louise, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Warzée : Dépôt 2021 (1786) 1800-1977
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6328
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/187
BRICHARD Benjamin, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Élouges : Dépôt 2019 (1771) 1811-1977)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6329
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief 2 - Depot Joseph Cuvelier - Archives générales du Royaume 2 - 
Dépôt Joseph Cuvelier/44
(Édition revue et augmentée par) VAN EECKENRODE Marie, (avec la collaboration de) MEERT Jean-François
Ministère des Colonies et successeurs en droit : Administration métropolitaine : Collection Actes officiels (1885-1966)

6330
Studia/170
CLOSE Florence, DUBOIS Sébastien, LANNEAU Catherine, RAXHON Philippe (dir.)
Passions liégeoises : Mélanges en l’honneur de Bruno Demoulin

6331
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/218
ALEXIS Gauthier, ASSIF Abdelmjid, DURIEUX Romain, NIEBES Pierre-Jean
Inventaire des archives du bureau des hypothèques de Namur (1796-1990 (2002))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6332
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/188
BRICHARD Benjamin, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Godarville : Dépôt 2019 (1864-1977 (1983))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6333
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Leuven/87
STAELENS Caroline, VERVAET Thomas
Inventaris van het archief van het registratiekantoor van Diest : Overbrenging 2020 (1836-1969)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6334
Inventarissen - Inventaires Algemeen Rijksarchief - Archives générales du Royaume/699
LEYDER Dirk, (avec la collaboration de) VANDER GHINST Guy
Inventaire des archives du Grand Conseil des Pays-Bas à Malines : Série Dossiers de procès de Namur : nos 3001-3500 (1492-1776)

6335
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/189
BRICHARD Benjamin, NATALE Mathieu, PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Ragnies : Dépôt 2019 ((1792) 1799-1976)
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6336
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Gent/170
BAERT John, DROSSENS Paul
Inventaris van het archief van de gevangenis van Oudenaarde (1912-2019)

6337
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/190
VINCENT Florent
Inventaire des archives de la commune de Sirault : Dépôt 2016 (1802-1977 (1997))
Gratuit/disponible en version électronique seulement
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6338
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Leuven/88
STAELENS Caroline, MATTHYS Thibaut
Inventarissen van de archieven van het eerste en tweede registratiekantoor van Dilbeek met inbegrip van het archief van het 
voormalige registratiekantoor Lennik : Overbrengingen 2017 en 2019 (1830-2014)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6339
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Mons/191
BRICHARD Benjamin, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Wanfercée-Baulet : Dépôt 2018 (1806-1977 (2016))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6340
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Leuven/89
STAELENS Caroline
Inventarissen van de archieven van het eerste en tweede registratiekantoor van Asse : Overbrenging 2019 (1930-2007)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6341
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/219
FOCANT Marc, PAYOT Lisa, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Branchon : Dépôt 2022 (1830-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6342
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/220
FOCANT Marc, WINE Éléonore, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune de Marchovelette : Dépôt 2021 (1824-1976 (1985))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6343
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Arlon/154
CHARDOME Julie, MEYER Marie, PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Offagne : Dépôts 2010 et 2013 ((1790) 1825-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6344
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/221
COLLET Nathanaël, FOCANT Marc, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Arsimont : Dépôt 2022 ((1868) 1887-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6345
Inventarissen - Inventaires Archives de l’État à Namur/222
FOCANT Marc, JUNK Laetitia, MEYER Marie, MOREAU François, (sous la direction de) PIRLOT Vincent
Inventaire des archives de la commune d’Ermeton-sur-Biert : Dépôt 2019 ((1791) 1802-1977 (1980))
Gratuit/disponible en version électronique seulement

6346
Inventarissen - Inventaires Rijksarchief te Hasselt/127
STAELENS Caroline, LANNOY Pieterjan
Inventaris van het archief van het registratiekantoor van Bilzen : Overbrenging 2016 (1845-1986)
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar

6347
Inventarissen - Inventaires CEGESOMA/2
DESMET Gertjan
Inventaris van het archief van Rudolf Müller : Fotonegatieven (1940-1948 (vnl. 1940-1942))
Gratis/alleen in elektronische vorm beschikbaar
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Periodieken – revues – Zeitschrifte
Journal of Belgian History = Revue belge d’Histoire contemporaine = Belgisch Tijdschrift voor Nieuwste Geschiedenis, LII, 2022, 1/2
Journal of Belgian History = Revue belge d’Histoire contemporaine = Belgisch Tijdschrift voor Nieuwste Geschiedenis, LII, 2022, 3
Journal of Belgian History = Revue belge d’Histoire contemporaine = Belgisch Tijdschrift voor Nieuwste Geschiedenis, LII, 2022,4

Publicaties gedrukt voor derden – les publications imprimées pour des tiers – die Publikationen gedruckt für Andere
Revue d’Histoire liégeoise, 2022, II.
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